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TI ze zer „no n tál an“
szőrre--ü tragédiája
Há hm esztendeje ígérik már, hogy az 

:-.l:an:vvIgársági törvényt revízió alá ve- 
,zik. Marom esztendeje, hogy tízezer em­
er. sót talán húsz, vagy harminc fek- 

szik ie és ébred lel azzal a reménnyel 
ró; . országban, hogy holnap, talán 
Minap: tán mégis rávirrad a csoda: a 
:.vl:::nentben benyújtják a várva várt 

■ ■ "Vf :v a vaslatot.

Slserteeiteeér ét kiadóhivat«.!, 
bt-. Laren L, Pvp ív. B-rawts* 
ueo*} 16 esem. Telefon S-77

ELÖFÍZETESÍ Á RA K:
Félévre ...... 6*1 Kj
Negyedévre ..... 521 lej
Egy hónapra .... 11« \A

KÜLFÖLD!
ELŐFIZETÉSI A K A K: 
hóra 1 dollár ívagy ennek 

nsegi'ekM pénzűén:>
E$y évre íft dollár

HirdeíéticL tarn1* $s*r5uí 
> életnek fel

csoda azonban ni ég most is késik. 
Annyin-, késik, hogy a különböző szigu- 

mét akcióba léptek tízezer állam 
r-ag nélküli román állampolgár ki- 

, .'Ír..'. érdekében. Tízezer itt élő, itt 
:gv:.u állampolgár élete, egzisztenciája 

g áriét kockán azért, mert a kormány 
egy Ígéret ici.iositéscrö!. 

kormány is nagyon jói tudja, 
állampolgársági törvény revizió- 

.o Irm radása a legsúlyosabb igazta- 
á.r azokkal az emberekkel szemben, 

ebben az országban születtek, vagy 
évtizedek óta itt laknak s csupán 

áv nem juthattak jogaik birtokába, 
a liberálisok állampolgársági tör­
sz! ztematiku an tört erre a jog- 

. osztásra.

■ ' •-o; fahr húsz. vagy harminc- 
persze legnagyobbrészt zsidók 

ás kis bbségek feje fölött lóg ebben 
71 kralban a kiutasítás Damokles kard- 

; : emocrck fölött, akiket a szörnyű vál­
óikul is tönkretett, vagy pedig bi- 

r.á tett egzisztenciájában. Tiz- 
berről van sző, akiknek legna- 

á'k1 révre adót fizet, katonai kötelezett- 
lett, vagy tesz eleget, szóval részt 

r in den állampolgársági kötelezett- 
v Résében, anélkül, hogy az állam 

r jogokban is részesedhetne.
hogy a legtöbb európai állam, 

iogfejlettebb és legszociálisabb is,
- cce:: lehetőt megtesz, hogy a saját 

nMar.elKüliségi hullámát ne cluzzassza 
idegen munkások beáramlásával. Ez 

n'jaj: s kiutasítás rémével fenyegetett 
rv.: tízezrekkel kapcsolatban nem 

példaként. Nem pedig azért, 
.-nutasitássa 1 fenyegetett tízezer 

:-cI ; omasztó többsége nem idegen. 
->vn. külföldi állam területéről szivárog­
ok be Románia területére azzal a szán- 
SH hogy itt benszülött munkások, 
;;j •' k-elok es más egzisztenciák kenyerét 
j hanem itt voltak már az impé-
J Ir átvételekor s valószínűleg még ál- 
é sem mertek arra gondolni, hogy
J. ., ••'■"•értélén és önző törvény miatt 

• -n.,•napra hontalanokká lesznek.
Ein isszuk, hogy a kormánynak sok és 

•■'Ökrös teendője van mostanában s hogy 
0 ,y:' s közepette sok minden másra is 

•’■ v ndolni. Ám tízezer ember és tiz- 
. j ., .;n h;r család iának borzalmas meg- 

v': -tatása még sem elvan csekélység, 
Menthetővé tehetne bármilyen vál- 

Pártérdek, vagy közvetlen noli-
T :ai akció.

,Er err,her kiutasítása, éppen a mai 
!r,_ r> 1 ’ -azdasági helyzetben, égvén lő 

égbekiáltó tömegkatasztrófával, 
met rmelyet a legszörnyübb földrengés

ózhatna.

’V'dig egv kulturország kormánya,
V ' ' j európai civilizáció letéteményesé- 

ma^ét, nem vállalhatja sem 
y; opsileg, sem pedig a magasabb embe- 
r‘es»eg nevében.

‘ 'Oktalan intézkedésre van szükség, 
t;'..'i; ,nn szíikség, hogv a kormány soron 
O-'L- a parlament elé az állampol-
Ti»Sa^ revíziójára vonatkozó törvényt.

"E omber várja ezt szorongó lélekkel, 
<eií,To tekintettel.

Ä Diiüares*! lapok már készítik a személyiségi kormány listáját

Eia -iteifi írják alá a kölcsönt 
s pénzügyi 
Bukarestbe

t ’ ’ ; .
„Dimineata“ w&lé&zmü^ék tarifa, .hagy siak a parfa- 

fittenti üiésssak bafe|azés® után mond a kxtrmásiy, 
Manoliessy is ieesatiafeezott o x személyiséged mefié!

W#w Preiaii táberaeií, vmmt s személyiségek következnek ?
Bu c u resti -Bukarest, február 20. (Az 

. Uj Kelet tudósítójától.) A kormányvál­
sággal kapcsolatos hírek ina újra konkrét 
formában jelennek meg a fővárosi sajtó 
hasábjain. Popovi ci Mihály pénzügy- 
miniszter párizsi kölcsöníárgyalásai elé 
hír szerint olyan akadályok gördültek, 
amelyek a kölcsön megkötését lehetetlen­
né tették és igy a kormány helyzete vál­
ságosra fordult. A nemzeti parasztpárt 
második kormányalakulata, a Míroneseu- 
kormány már hónapok óta foglalkozik a 
lemondás gondolatával, mert az ország 
jelenlegi gazdasági krízisében gazdasági 
és pénzügyi programját csak hajdani nép 
: /erőségének elvesztése árár U-dt? rne;v- 
valósitani. A külföldi kölcsön volt az 
utolsó szalmaszál, amelybe a kormány 
kapaszkodott és amelj a kormány helyze­
tét megalapozta volna úgy, hogy nagy­
szabású gazdasági tervének lebonyolítása 
elé semmi akadály ne gördüljön. A köl- 
csöntárgyaiásokról érkező első- jelentések 
sikerről számolnak be az egész vonalon 
és feltételezhető volt, hogy Popoviei kül­
földi útja meghozza eredményeit. Néhány 
nappal ezelőtt érkeztek az első hírek a 
kölcsön elé tornyosuló nehézségekről és 
az az idegesség, amellyel ezeket a hire- 
ket az érdekelt politikai körök, fogadták, 
nyilvánvalóvá tették, hogy a kormány a 
kölcsönön áll, vagy bukik.

Popoviei már megváltotta
a jegyét

A legújabb Bukarestből érkező hírek 
megint arról számolnak be, hogy a köl- 
csöntárgyalások meghiusultaknak tekint­
hetők. Az Epoca jelenti, hogy Popoviei 
pénzügyminiszter holnap este az Grient 
Expresszel Bukarestbe érkezik. Tudva­
levő. hogy a kormány a szombati napot 
szabta meg Popovicinak utolsó terminus­
ként és a pénzügyminiszternek határozott 
utasítása volt, hogy amennyiben szom­
batig a kölcsöntárgyalásokat be nem fe­
jezi, térjen vissza az országba. Popoviei 
visszaérkezése a legpregnánsabb válasz 
erre az utasításra. Az Epoca úgy értesül, 
hogy Popoviei megérkezésekor azonnal 
érintkezésbe lép a kormány tagjaival. 
Mi rones cu miniszter keddre hívja egybe 
a minisztertanácsot, amelyen a kormány 
elhatároza távozását és be is nyújtja le­
mondását az uralkodónak. Az ellenzéki 
lapnak ezt a hírét természetesen a leg­
nagyobb fenntartással keli fogadni.

Az Epoca szerint Mironescu kezei kö­
zött egy minden aprólékos részletre ki­
terjedő raport van, amelyet Popoviei 
pénzügyminiszter küldött hozzá Párizs­
ból. Abszolút lehetetlennek látszik, hogy 
a köles ön tár gy a 1 á s ok menetében hétfőig 
bármilyen változás álljon be. A minisz­
terelnök lakásán ma délelőtt Mihalache 
és Madgearu jelentek meg, akik másfél 
órás tárgyalást folytattak a kölcsönről 
és a kölcsöntárgyalások meghiúsulásával 
előállott politikai krízissel kapcsolatban.

Csak március 15-én mond le
a kormány?

A bukaresti sajtó a kormányválságot 
elkerülhetetlennek tartja. Az Adeverul 
arról tud, hogy Popoviei már meg is vál­
totta a jegyét Bukarestbe és ezzel kap­
csolatban megjegyzi, hogy a kölcsöntár­

gyal, ás ok meghiúsultuknak tekinthetők. 
A lap szerint a kormány lemondása ma 
már csak napok kérdése. Ezzel kapcsolat­
ba; egyébként a vélemények elosztanak.

A Dimineata mai számában Scrutator, 
a kiváló publicista megállapítja, hogy a 
kormánykrizis akuttá lett ugyan, de a 
ke: nányváíság még pár hétig elhúzódha­
tok. Feltételezhető, hogy a király csak a 
parlamenti ülésszak befejezése után lesz 
hajlandó a kormány lemondását elfogad­
ni. A parlamenti ülésszak április 15-ig 
ta,azonban — írja Scrutator — ez fel­
fogás dolga. Precedensek még nem voltak 
erre, de megtörténhetik, hogy a parla- 
’ ülésszak március 11-én fejeződjék 
be es ebben az esetben a kormány le­
mondása március 15-ig nem történne 
meg. Ez azonban már a legvégső termi­
nus, melynél tovább a kormány magát 
fenntartani nem tudja.

A Lupta a kormányválsággal kapcsolat

ban már egyéb részleteket is közöl. A lap 
tudni véli, hogy az uralkodó rövidesen 
megkezdi a tárgyalásokat a koncentráció 
megoldására. Az első politikus, akit a 
király a koncentrációval kapcsolatban ki­
hallgatáson fogad. Titulescu lesz. A kon­
centráció elnökéül a király Prezan mar­
sain szemelte ki. Amennyiben a Prezan 
áltál megkísérelt koncentráció nem vezet­
ne eredményre, a személyiségek kormá­
nya kerülne előtérbe. Prezan tábornokot 
a személyiségek kabinetjében Argetoianu, 
Junian, Garofíid, Grigore Filipescu, 
Raeovita tábornok és Maniolescu azonnal 
kész lennének támogatni.

A lap szerint az uralkodó ezt a meg­
oldást i irii* az egyetlennek arra. hogy 
az ország égető gazdasági -és financiális 
problémáit megoldani tudja. Az összes 
híradások megegyeznek abban, hogy az 
elkövetkező napok sorsdöntőét lesznek 
a román belpolitikai életre.

/á liberális sajtó ráakarta bizonyítani e^y 
kormánypárt? bankra, Iiogv fedezte a Ste­
wart szerződéssel kapcsolatos üzelmeket,

tíe kiderüli, hogy a bank — liberális érdekeltség
Bucuresti-Bukarest, február 20. (Az 

Uj Kelet tudósítójától.) A bukaresti 
sajtó egy érdekes eseményről számol 
he, amely az emlékezetes Stewart szer­
ződés kulisszatitkaiba vél bevilágítani. 
Egy liberális lap elfogta a brassói 
,,Cetatea“ bank egyik levelét, amely­
ben egyes hitelezőivel azt közli, hogy 
azonnal kifizeti fennálló tartozásait, 
amikor a Stewart céggel kötött üzletét 
lebonyolítja. A. nagyszabású üzlet sze­
rint a Stewartnak át kellett volna ven- 
me a bank egyik 90 millió lej értékét 
képviselő gránit kőbányáját.

A liberális lapok fascimilében kö­
zölték ezt a levelet és éles támadásban 
részesítették a kormányt. A „Cetatea“ 
r emzeti-parasztpárti bank és íme a 
kormány azért kötötte meg a Stewart 
szerződést, hogy bankjainak nagysza­
bású üzletek megkötésére adjon alkal­

mat. De egyebet is mondtak. Hogy a 
gránitüzlet nem is igaz, hanem csak a 
90 millió igaz és a kormány ilyen for­
mában akar 90 milliós sápot vágni 
zsebre Stewarttól. A tárgyalások köz­
pontjába természetesen Madgearu ak­
kori ipar- és kereskedelemügyi minisz­
ter állott.

Mi van azonban a valóságban ? A 
„Cetatea“ bank valaha valóban nem- 
zeti-parasztpárti bank volt és az igaz­
gatótanács elnöke nem kisebb nemzeti- 
parasztpárti politikus, mint V aider 
Sándor volt. A bank azonban nem tu­
dott fennmaradni a liberális érában, 
mert a kormány egyik akadályt a má­

sik után gördítette működése elé.. A 
nemzeti-parasztpárti politikusok végül 
is megunták a hajszát és visszavonul­
tak a bank vezetésétől. A bank rész­
vényesei ezután egy liberális igazga­
tótanácsot választottak. A bank vezér- 
igazgatója egy Iosif nevű ur. aki 
egyébként Kísküküllő megye liberális 
tagozatának az elnöke.

Az uj igazgatótanács működése alatt 
a bank szépen prosperált. A liberális 
tőke segítségére sietett a „Cetatea“- 
nak és a bank magához tért. A nem­
zeti párthoz zonhan már évek óta 
semmi köze nincsen.

i A gránitüzlet egyébként a legegysze­
rűbb kereskedelmi ügyet volt. Miután 
utakat az egész országban sehol nem 
csinálnak, a gránittermelés stagnált 
és a bank már évek óta ráfizet kőbá­
nyáira. A Stewart cégnek pedig, ami­
kor megkötötte a bakarest—brassói 
útépítésre vonatkozó szerződését, szük­
sége volt gránitra. A „Cetatea“ bank 
felajánlotta gránitját a Stewartnak. A 
tárgyalások folytak és végül a Stewart 
szerződés megszakításával egyidejű­
leg sikertelenül végetéríek.

! A liberálisok pedig purifikáíási ak­
cióik során szükségesnek tartották, 
hogy ezt az üzletet politikai éllel hoz­
zák nyilvánosságra. Ä bank ősliberális 
igazgatója most táviratilag kérte meg 
Tancred Constantines cut, hogy szün­
tesse be a kampányát.

így csinál a liberális sajtó gazdaság- 
politikát.
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Drámai beszélgetés a newyorki 
kikötőben - Einstein és egy ame­

rikai újságíró között
Shawról, a végtelenségről, az internacionalizmusról, Freudról és

a zsidókérdésről beszélt Einstein
A tanti cikk a Newyork Héráidban Iá 

tott először napvilágot s innen került 
Vele a világsajtóba. A cikk írója egy 
amerikai riporter: Vierech, aki szemé­
lyes beszélgetését írja meg, amelyet 
Kinsfeinnal a newyorki kikötőben foly­
tatott. A cikket rendkívüli érdekessé­
gére való tekintettel, kivóntosan aláb­
biakban mi is közreadjuk:
Newyork. február 20. Színhely: a „Bel- 

gentond“. amely a huszadik ucca közelé­
ben horgonyoz Newyorkban, a Northre- 
veren.

Személyek: Einstein professzor és e 
cikk írója, George Sylvester Viereck ame­
rikai riporter.

olyan férfiaik, mint Fosdick, aki teljesen j 
mentes az előítéletektől.

Németország és a zsidó tudós 
szobra

Viereck: Száz év előtt dr. Fosdick szá­
mára lehetetlen lett volna, hogy templom 
bejárata fölé az ön szobrát helyezze el. 
Vájjon Németországban akadna-e temp- 

j lom, mely egy nagy kortársat igy tisztel- 
I ne meg?
j Einstein: Félek, hogy nem. Nem hiszem 
I hogy bármelyik német keresztény templom 
I merészelne egy zsidót megtisztelni, 
j Viereck: Hogy érzi magát ennyi sok 
I szent között?

Einstein (hamiskás mosollyal) : Igye-

Kcllemes borotválkozás és penge >
megtakarítás csakis a '

NIVEA-CBEME
használata ötjén érhető el. Dörzsölje be arcat — szappanod, 
előtt — alaposan Nivea^krémmel. On csodálkozni fog, hogy j 
azután a kés mily könnyedséggel szalad és minden legcsekélyebb I 
fájdalom nélkül és anélkül, hogy a borotva a bőrt izgatná, történik j 
az oly kellemetlen borotválkozás. Csakis a Nivea-Crem* i
tartalmazza a bőróvó euceritet és ebben rejlik kitűnő hatása. Minták j 
díjtalanul I A Nivaa-Creme behatol a bőrbe és nem hagy fényt : 

maga után. Mindenütt kapható.
Daftaaa* ÍM Ä-, *&-, JR-, rz~. Tubusok tiszta ónból Lei 30.- ti

Brasov-Brassó, Vasút-ucca

lyan szemlélni. Ez az egyetlen realitás, 
amelyet ismerünk.

A világnak nincsen vége 
Viereck: Vájjon az a világ, amelyben

élünk, véges? Arthur Brisbané, Amerika j Ja csalni, gyakran kiküldi hozzá vak- 
egvik legokosabb embere, aki az Egyesült j mel??k cs^°f.. akl
Államok vezető újságírói közé tartozik, a
közelmúltban azt vetette fel, ha a világ 

í nem végtelen, mi van a határán túl? 
j Einstein: Semmi. A világnak ép olyan 
kevéssé van vége, mint egy szférikus test-

bertőf. aki Bemard Shaw szerint egy uj 
világot fedezett fel nekünk.

Einstein professzor nem változott, amió 
ta e sorok írója berlini lakásán legutóbb 
felkereste. Nyugodtan áll kabinjában és a 
zűrzavar kellős közepén a legelvontabb 
problémáról beszélget.

Einstein professzor, hogy nem kívánatos 
látogatóitól megmeneküljön, kénytelen bu­
tácskát játszani és titokban költözködik 
egyik kabinból a másikba. Ha barna sze­
mének kifejezése arról is árulkodik, hogy 
Einstein gondolatai messze járnak, maga 
a professzor mégis azonnal reagál minden 
hozzáintézett kérdésre. Göndör, eléggé 
hosszú haja szürkébe vegyül, halántékán 
erősen megszürkült.

..Ha nem őrizném meg nyugal­
mamat . . .

inst ein (mosolyogva rázza fejét) : Na-

e. Büszke vagyok erre a megbecsülésre. 
I nem magam miatt, hanem mert zsidó va- 
; gyök. Kétségtelenül a haladás jele, ha egy 

keresztény templom zsidó tudóst tisztel 
igy meg.

Nacionalizmus
nalizmus

és internacio-

i Viereck: Hogy van az azonban, hogy 
ön, mint az internacionalizmus lelkes elő- 
harcosa, támogatja a zsidó nemzeti álla­
mot? Hogy egyeztethető ez össze az ön fi­
lozófiájával?

Einstein: Internacionalizmus nem jelen 
ti az egyén feladását. Miért na becsülné 
meg egy nemzet vagy a faj a tradícióit? 
Miért ne tudjon semmit egy zsidó a mult- 

I járói? A felvilágosodott patriotizmusban, 
; a haza szeretetében és egy fajhoz való 
l tartozás érzésében nem tudok igazságtalan 
I ságot látni. De a patriotizmus nem ment- 

gyen sajnálom, hogy nem vagyok képes \ ség egy nép számára, hogy ennek az ürü- 
különböző asztráltestekre osztani magam. í gye alatt megrohanja szomszédait, vagy
Csak igy köszönthetném összes barátai­
mat. Mostanáig soha nem éreztem olyan 
erősen a relativitás értelmét, mint itt 
Newyorkban, ahol az órák másodperc 
módjára múlnak el.

Viereck: Ennek ellenére, úgy látom, 
megőrizte filozofikus nyugalmát. Egvál-

hogy saját meggyőződését tűzzel és kard­
dal kényszerítse rá más népekre.

"ege í tűz lehetetlen. A tér eppen 
' olyan hátratolt, mint egy golyó, de vég- 
; télén.
t Viereck: Nem tudja ezt a gondolatát 
. olyan formában kifejezni, amely egy kö- 
í zönséges halandó számára is érthető?

Eintein: Képzeljen el egy egészen la- 
; posra összenyomott férget, amely egy 

ilyen golyó felületén él. Ez a féreg fel 
lehet ruházva analitikus tehetséggel, ta­
nulmányozhatja a fizikát, még könyvet is 
irhát. A világa kéídlmenzióju lesz. Lehet, 
hogy matematikailag harmadik dimenziót 
is el tud képzelni, de látni, ezt nem tudja. 
Az ember pontosan ugyanabban a helyzet­
ben van, mint az a szerencsétlen féreg, 
azzal a különbséggel, hogy háromdimen­
ziójú.

Nincs világ a világon túl
Viereck: Attól tartok, hogy a legtöbb 

ember az ön magyarázata alapján fel 
fogja tételezni, hogy ön a kérdéses pontot 
bizonyítottnak tartja.

Einstein (vállat von.)
Viereck: Kijelentése kissé megzavar.

Ha egy gömböt látok, mindig el tudom

bármiféle civilizációt.
Einstein: Kénytelenek vagyunk a térben
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tálában nem érinti ez a nagy mozgás, a- | az időben elfoglalt helyzetünket komo- 
mely körülveszi. j

Einstein: Ha nem őrizném meg a nyu­
galmamat. Newyork három napon belül 
életembe kerülne. Newyork mindig nagy 
vonzóerőt gyakorolt rám.

Viereck: Valamit az irodalomról . . .
Egy véleményen van velem abban, hogy 
Shaw a legnagyobb élő drámairó?

Einstein: Nem szívesen mérem a zseni 
jelentőségét centiméterrel. Shaw kétség­
telenül -a világ egyik legjelentékenyebb 
embere, úgyis mint iró, úgyis mint ember.
Egyszer azt mondottam róla, hogy darab­
jai Mozartra emlékeztetnek engem.

Vibreck: Shaw- azt mondotta nekem, 
hogy soha szebb bókot nem kapott.

Einstein: Azok az órák, amelyeket 
Shzw-val töltöttem el. legszebb emlékeim 
közé tartoznak. Éppen olyan nyiltszivü, 
mint okos és messze tulemelkedik minden 
előítéleten.

lágon túl. Hasonlatomat a gömbbel ter­
mészetesen nem szabad szószerint ven­
nie. Csak szimbolikusan gondoltam.

fj • ,

üokormány m uj k 
törvénytf

Márciusban parlament elé kerül az uj közigazgatási törvényjavaslat

A borsószem és a piramis
Viereck: Nemrégiben beszélgettem Mae- 

terlinck-el, akit néha Shakespeare-nek ne­
veznek. A többi között Freudról is beszél­
tem vele. Azt mondotta, hogy amint ön uj 
világításban mutatta meg nekünk a vilá­
got, Freud a tudatalatti világ végtelen tit 
kait tárta fel. Maeterlinck azt felelte, hogy 
ha Freudot és Önt hasonlítom össze, 
ugyanolyan joggal hasonlíthatok össze 
egy borsószemet és egy piramist.

Einstein (fejét rázva): Ez igazságta­
lanság Freuddal szemben. Bár a pszicho­
analízis atyját nem tudom minden gondo­
latmenetében követni, de nagy munkát 
végzett. Kettőnket összehasonlítani lehe­
tetlen, mert különböző terülteken dolgo­
zunk. Oly férfiakat, amilyen Freud és én, 
nem lehet közös nevezőre hozni. Minden 
egyéniséget saját törvényei szerint kell 
megítélni.

Viereck: Létezik-e haladás a világon?
Einstein: Kétségtelenül. Lehet, hogy 

nekünk, akik generációkban gondolko­
zunk, lassúnak tűnik fel, de azért félreis­
merhetetlenül van.

Viereck: Hisz-e Amerika haladásában, 
annak a ténynek ellenére, hogy néhány ál 
lam a közelmúltban olyan törvényeket fo­
gadott el. am el vek a fejlődéstörténet ta­
nítását bűnténynek bélyegzi?

Einstein: Ha az amerikaiaknak vannak

Bucuresti-Bukarest, február 20. A 
kamatellenes törvényt tudvalévőén már 
tárgyalja a kamara plénuma, mégis — 
a Dimineata értesülése szerint — a bi­
zottságban újabb módosítás terve me­
rült fel. Arról volna szó, hogy a 12, ill. 
18 százalékra leszállított kamat vissza- 

I ható erővei lenne érvényben. Pénzügyi 
i körökben nem hitték, hogy a kormány 
. magáévá tenné ezt a módosítást, annál 
I is inkább, mert ennek gyakorlati kérész

tiilvitele aligha lesz lehetséges.
Mihalache belügyminiszter a közigaz 

gatási törvényj avaslatot megküldötte 
valamennyi politikai pártnak, hogy vé­
leményüket kikérje. A pártok részéről 
azonban nem kapott választ és igy a 
miniszter javaslatát a jövő héten a leg­
főbb törvényhozó tanács elé juttatja, 
március elsején pedig beterjeszti a par­
lamentbe.

|Már a második életrajz jelenik meg a banditák fejedelméről: 
$ A1 Cap ónéról

Stengel-féle Jsfcsjcfa
HÉBER— ROHáf* SBC 10 drb.AS Capone 105 millió dollár vagyon

ura, 500 prostíiuátt áll szolgálatában ! AntSl“ RrSSetó“« 
úgy el, mmt egy fejedelem és büntet- 
lenül tehet, amit akar

Amerika igazi arca elevenedik meg az uj életrajzban
Newyork, február 20. A1 Capone kezd 

Amerika legérdekesebb alakjává nőni. 
Rövid idő alatt most jelent meg a máso­
dik A1 Capone-életrajz. Ezt a könyvet F. 
D. Pasley csikágói újságíró irta, aki ala­
posan ismeri a hires banditavezért. Meg­
írta, hogy A1 Capone olasz, nápolyi szár­
mazású, de már gyermekkorában kikerült 
Amerikába, 43 éves, magas, izmos, csinos 
ember. A háború alatt a francia fronton 
szolgált az amerikai légi hadseregben. 
1920-ban, mikor a háborúból visszatért 
Csikágóba, egy fillérje sem volt, az uc- 
cán csavargóit. Csillaga akkor jött tel

Héber könyveli
gyapjú és selyemtalleszek

nagykereskedése. — Gyári árak!

amikor bevezették Amerikában az alko­
holtilalmat. Rögtön rávetette magát az 
alkoholcsempészetre. Hamarosan tökéle­
tes, nagyszabású alkohol csempészbandát 
szervezett. Üzlete ma valóságos nagy­
üzem: 700 tagból áll. — Valamennyien 1. Erdélyi szakácskönyv, irta egy ***” 
nagy fizikai erejű és ravasz emberek és kely asszony, 40 lej.* 
mindegyiküknek a lelkiísmeretét néhány 2. Hegyessy: Előételek 12 lei 
emberélet terheli. De nemcsak férfiak- 3. Háztartási könyv 931-re,

; pészett alkohol terjesztésében, ezen- 
I kívül pedig szükség esetén kémszolgá- 
j latra is kirendeli őket a mindenható ve- 
I zér. Ha valamelyik ellenségét tőrbe akar­

sz után a kiszemelt áldozatot lépre csal- 
I ja és a zsarolók vagy gyilkosok kezébe 
• juttatja.
1 A1 Capone különben nagy társadalmi 

életet él és ott van minden csikágói 
Ilyenkor mindig 18 hatal- 

veszi körül:

Teljesen megbízható adatok szerint A1 
Capone vagyona 1927-ben 105 millió dol­
lár volt, ebből 60 millió dollár szárma­
zott alkoholcsempészetből. A jövedelem 
többi része játékbarlangból, kábitőszer- 
üzletekből, nyilvános házakból és zsaro­
lásokból folyt be. Természetesen renge­
teg kiadása, rezsiköltsége van a banda- 
vezérnek. óriási összegeket költ sze­
mélyzetére, fegyverekre, politikusok, ha­
tóságok, rendőrök megvesztegetésére. 
Évi tiszta jövedelmét körülbelül 30 millió 
dollárra lehet becsülni.

Gyakran vállal AI Capone megbízáso­
kat is. Néhány évvel ezelőtt Csikágó kül­
városa, a 70.000 lakosú Cicero községi 
választásokat tartott. Az uralkodó köz­
ségi párt feltétlenül meg akarta tartani 
hatalmát. A választás megszervezésére 
mint kitűnő szakértőt, A1 Caponet bé­
relte fel. A választási kampány heteker 
át tartott. AI Capone emberei mindennap 
megöltek néhány ellenpárti kortest, nő­
ket, gyermekeket raboltak el, fenyegető 
leveleket küldtek az ellenzéki polgárok­
nak, majd a választás előtti napon s a 
választás alatt páncélos autókon robog­
ták be a város uccáit és valóságos ucca: 
harcokat rendeztek a rendőrökkel.

Természetesen, hogy a megrémült vá­
ros engedelmeskedett AI Capone paran­
csainak és nem szavazott a bandita által 
„destruktiv“-nak mondott jelöltekre.

Mindezekért a szívességekért A! 
Capone előnyökben részesül a hatóságok 
részéről.

Büntetlenül dolgozhat, sem őt, sem 
gyilkosait nem tartóztatják le. Ő az örök 
ismeretlen tettes, akinek ügyeiben min­
dig „holtpontra jut“ a nyomozás. Mikor 
legutóbb egy kisebb kihágási ügyben, til­
tott fegyverviselés miatt, néhány hétre 
letartóztatták, úgy élt a cellában, mini 
egy fejedelem. Telefont rendeztek be a 
számára és állandóan interurbán beszél­
getéseket is folytathatott bandájának 
newyorki kiküldötteivel, 500 dolláros 
remek rádiókészüléket bocsátottak rendel 
kezésére, hogy ne unatkozzék, perzsa­
szőnyeget, klubfotőjöket kapott.

A könyv írója szomorú véget jósol AI 
Caponenak, mert — mint Írja — eddig 
még egy bandavezér sem halt meg ter­
mészetes halállal, előbb-utóbb kőnyör- 

í teleniil végeznek velük a konkurrensei.
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Háziasszonyok!

kai dolgozik. Van egy női gárdája is, 500 
prostituált, Csikágó különböző nyilvá­
nos házaiban. A legtöbb nyilvános ház 
A1 Capone tulajdona. Ezek a nők szokott 
munkájukon kívül résztvesznek a etem-

4. 50 drb. papírszalvéta.
5. 8 méter szekrénycsipke,
6. 5 iv állványpapir.
7. 1 csomag fehér toilette papi».

Összesen 143 lei
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fvlinthogy az ominózu] 
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rcat szappanozás
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Tárbecsalták és vesztegetés vádja 
miatt letartóztatták Glasner Aklba 
kolozsvári főrabbit Az ortodox szefárd háborúság ve­

szedelmes ulastra siklott. Hogyan
lesz vesztegetés abból, üae^jf reiü- 
delet korrekt végrehajtását Kérik

&>■ irma

Ciuj-holozsvár, február 20. (Az Uj Ke- 
tudósítójától). Kinos és szomorú szén­

pora ébredt ma reggel Kolozsvár zsi- 
ósága. Templomokban, imaházakban és 
zsídólakta városrészekben futótűzként 

■rjedt el a hir; letartóztatták Glasner 
iiba főrabbit.
4z emberek megdöbbent arccal, hitet- 

nkedve fogadtak a hirt s amikor meg­
adták. hogy a szefárd-üggyel kapcsolat­
án vesztegetés vádjának hurkát akarják 
főrabbi nyaka köré fonni, mindenki 

sztában volt vele, hogy csak valami fa­
ls tévedésről, vagy ami még valószi- 

jbb, ördögi ravaszsággal és aljassággal 
tervezett tőrbecsalásról lehet szó.
Amikor aztán az ügy részletei is köz- 
idomásuvá váltak, egy, az orosz ochrana 
gsütétebb napjaira emlékeztető agent- 
•ovokátóri trükk kontúrjai bontakoztak 
amellyel annakidején ártatlan embere- 
ejtettek a bűnösség látszatába. Ném­

ák zsidó, de komoly, mértékadó nem­
idó körökben is nyomban tisztában vei­

vel e. hogy a Glasner főrabbi ellen 
leit vádaknak a valóság fényében kár- 
avárként kell összeomolniok, mert el­
hintve a főrabbi tiszta, egyenes jellemé- 

józan gondolkodású ember fel sem 
telezheti, hogy egy ilyen hatalmas val- 

Isi közület lelki vezetője képes legyen 
Isonió cselekedet elkövetésére.
A valóság ki fog derülni, sokkal barná­
bb, semmint azt némelyek gondolják és 
[kor majd az igazi bűnösök fognak a 
idicttak padjára kerülni, azok, akik ezt 
páratlan, országos méreteket is meg- 

tiadó botrányt felidézték. Ez azonban 
fog a kolozsvári rendőrség ez ügy- 

in szereplő tagjainak dicsőségére szol- 
’ni.

Egy rendőri rém regény fejezetei
Minthogy az ominózus ügy e pillanat- 
n még vizsgálati stádiumban van, nem 
árum; kritikánkkal elébe vágni a bírói 
omozas munkájának és csak arra szo­
rozunk, hogy kronologikus sorrendben 
sondjuk e rendőri rémregény fantasz­
tába hajló fejezeteit: 

pánt ismeretes, Kolozsváron közel egy 
■zede dúl a harc az ortodox hitközség 
a szefárd csoport között. A küzdelem 

[képpontjában a gabella-kérdés áll, a 
y a hitközség bevételeinek oroszlán­

yét képezi. A szefárdok minden törek­
it8" y-dt, hogy külön vágatást és igv 
ion gabellát vezessenek be, vagyis az 
:a“6 hitközség minden atributumával 
taelkezzenek. Az ortodox hitközség, 
m.nogv ebben a törekvésben létalapjait 

> - fi 1*^ :í Eadva’ ismételten interveniált
vallásügyi minisztériumnál, hogy az ér- 
tyen levő törvények és rendeletek alap 
v akadályozzák meg a szefárdok külön 

' e*!aszedését, annál is inkább, mert az 
-o.oa hitközség egyrészt hajlandó a sze- 
raoK részére saját rabbijuk által ellen- 
od saktert rendelkezésre bocsátani, va- 

_,nTS3Zes ®8>"éb speciális vallási sz ük­
jükről gondoskodni, másrészt mert a 

■ arcok külön gabellaszedése tönkre- 
’ 1 aZn?rtoc^ox hitközséget, amely hata!- 

Vcillasi, kulturális és szociális intéz­
teket tart fenn. Ezzel szemben a szc- 
Qc'en S°^0r^na^ semmiféle intézménye

Nem hajtják végre a miniszteri 
rendeleteket

kel a szefárdok igaza mellett kardosko­
dott, kérvén autonóm hitközségként való 
elismerésüket.

A rendőrinspektor mint egyház­
jogi tudós

A legutóbbi ilyen előterjesztést a múlt 
év december elsején terjesztette Clonta a 
kultuszminisztérium elé, amelyben hu­
szonöt oldalon keresztül igyekszik meg­
győzni a minisztert a szefárdok álláspont 
járói, legfőbb érvként hozva fel azt, hogy 
az ortodoxok legnagyobbrészt cionisták, 
akik a zsidóság megváltását nem Isten­
től, hanem emberektől várják és igy meg 
sértették a zsidóság legszentebb tradí­
cióit, miáltal a szefárdok számára lehe­
tetlenné vált, hogy egy hitközségben ma­
radjanak ezekkel az istentelen ortodo­
xokkal.

A hitközség a pusztulás utján
Külön lapra tartozik annak elbírálá­

sa, vájjon a rendőrség szervezéséről szóló 
törvény a rendőrtisztek hatáskörébe utal 
ja-e a vallásfilozófiai kérdések eldöntését, 
mi csak a tényt regisztráljuk, hogy Clonta 
rendőrinspektor egyház jogi felfogásával 
ellentétesnek látta a miniszteri rendelete­
ket és azokat nem hajtotta végre. Ennek 
következtében az ortodox hitközség gabel- 
la bevételei napról-napra csökkentek, a 
szefárdok sakterci szabadon vágtak to­
vább. az ortodox hitközség pedig fuldo­
kolt a nyomasztó terhek alatt, úgy, hogy 
sem a tisztviselőket, sem adósságainak ka 
matait nem tudta fizetni, nem is szólva ar 
ról, hogy kulturális és szociális intézmé­
nyeit az összeomlás közvetlen szevélve fe­
nyegette.

Ilyen körülmények között Glasner Aki- 
ba főrabbi, aki érthető lelki fájdalommal 
látta hitközségének pusztulását, kötelessé­
gének érezte, hogy ismét Bukarestbe utaz 
zék és az illetékes fórumok előtt feltárja 
a hitközség sérelmeit és kiharcolja a tör­
vények tiszteletbentartását. A főrabbinak 
sikerült is elismertetnie a hitközség iga­
zát és mint tegnapi számunkban közöltük, 
Pop Ghita vallás- és közoktatásügyi almi- 
niszter újból kiadta azt a rendeletet, a- 
mely a vágatást és gabellaszedést az orto­
dox hitközség kizárólagos jogának ismeri 
el, eltiltva a szefárdokat a további vága- 
tástól.

Nagy boldogsággal hozta haza Glasner 
főrabbi az újabb miniszteri rendeletet, ab 
ban a reményben, hogy most végre talán 
sikerülni fog megállítani a hitközséget a 
pusztulás utján. A rendelettel nyomban 
felkereste Moldovan tartományi igazga­
tót, aki meggyőződvén annak törvényes és 
igazságos voltáról, magához hivatta Clon­
ta inspektort és utasítást adott neki a 
rendelet azonnali és szigorú végrehajtá­
sára.

Itt meg kell említenünk, hogy a múlt év 
márciusában, amikor az első ilyen irányú 
miniszteri rendelt megérkezett, szükséges­
sé vált, hogy a rendőrség kiszálljon né­
hány közeli községbe, hogy a helyszínén 
állapítsa meg, miszerint a szefárdok ezek 
ben a községekben vágatják a kóserhust, 
amelyet aztán becsempésznek Kolozsvár­
ra. E kiszállások körül bizonyos költsé­
gek merültek fel, amelyekre a rendőrség­
nek nem lévén fedezete, a hitközség fizet­
te azok; t.

Felállítják a csapdát Glasner főrabbinak

k

tte pspm

>öző minisztériumok honorálták 
rtWir-0,'0X hitközségnek ezt az állás- 

« több rendeletben utasították a 
Z7d° 1r!. r<;n(!érhatósáerokat, hogy sze- 
c ervényt a törvények és rendele- 

p '-másainak, vagvjg akadályozzák 
IK JTyert,'v intézkedésekkel, hogy má- 

■ int az ortodox hitközség által auto- 
5r. tetszők vághassanak, valamint 

- as községekből származó kóser­
éi 0[Tkomba hozzanak, 
m jC' csodálatos és eddig még fel 
tét i °hok miatt ezeket a rendele- 

* nm haitották végre. A végrehajtás- 
3PeV+í? nzo^ dr. Clonta Eugen rendőr- 
iLír°r neEcsah; hogy nem tette meg a 
abh” intézkedéseket, de újabb és 

^ °teriesztéseket tett a miniszté- 
zir»' ’ ,ame^yekhen oldalakra menő egy- 
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E ténynek ismeretében Glasner főrabbi 
kedden felkereste hivatalában Clonta rend 
őrinspektort és közölte vele, hogy mivel a 
rendelet végrehajtása költségekkel fog 
járni, mert a szefárdok újból vidékről 
fogják akarni becsempészni a húst, vala­
mint a saktereik házakhoz fognak járni, 
és ezért a rendőri személyzetnek hivatalos 
óráin túlterjedő munkát kell majd végez­
nie, a hitközség, miként a múltban, most 
is hajlandó az ilyenformán felmerülő költ 
ségeket megtéríteni annál is inkább, mert 
a hitközségnek hatalmas anyagi érdekei 
fűződnek a rendelet pontos és lelkiisme­
retes végrehajtásához. Ennél a beszélge­
tésnél a főrabbi kíséretében volt Rosen- 
feld Adolf hitközségi gondnok is.

Clonta insnektor a főrabbi közléséi tu­
domásul vette és megállapodtak abbar* 
hogy ötvenezer lejt fog kitenni az ilyemor 
mán felmerülő költség, amelynek felét a 
hitközség már a napokban folyósítani 
fogja. Ezzel a főrabbi, mint aki jól végez­
te dolgát, eltávozott a rendőrségről.

Csütörtökön délben Clonta dr. telefo­
non magához hivatta Rosenfeld gondno­
kot és megkérdezte tőle, mi lesz a pénzzel ? 
A sürgetésre Rosenfeld megállanodott 
Ciontával abban, hogy Glasner főrabbi es­
te hét órakor az inspektor lakásán át fog­
ja adni a pénzt.

Nincs pénz a kasszában
A délutáni órákban Glasner Akiba el­

ment a hitközség irodájába, hogy felvegye 
a szükséges összeget. A pénztár azonban 
siralmasan üres volt és csak hosszas után 
járással tudtak 22 ezer lejt összeszedni. 
Ezt a pénzt a főrabbi magához vette, majd 
Rosenfeld gondnok kíséretében elment 
Clontahoz.

Az inspektor rendkívül szívélyesen fo­
gadta a főrabbit, hellyel kínálta meg. 
Glasner azonban, mintha csak valami elő 
érzete lett volna, meglehetős rideg, hiva­
talos hangon a következőket mondotta 
Clontanak:

— Inspektor ur, ön jól tudja, hogy 
én csak a törvények tiszteletben tartá­
sát és a miniszteri rendeletek lelki- 
ismeretes végrehajtását kérem öntől. 
Nem akarom tehát arra bírni, hogy 
törvénytelenséget kövessen el, még 
kevésbé akarom önt megvesztegetni. 
De mivel ön is mondta, bo<ry a rende­
let végrehajtása körül külön munkák 
és külön kiadások merülnek fel, meg­

állapodásunk értelmében íme elhoztam
Önnek 22 ezer lejt.

í E szavak kíséretében a főrabbi letette 
Clonta asztalára a pénzt.

Ebben a pillanatban kinyílt a szoba két 
szembenlévő ajtaja és berohant rajta 
Draghiciu rendőrinspektor, Chendi komi­
szár, valamint két detektív.

— Megfogtuk! — kiáltották diadalma­
san.

— Ön itt egy köztisztviselőt akart meg 
vesztegetni — mondotta Draghiciu 
inspektor — ezért kénytelenek vagyunk 
Önt letartóztatni és az ügyészségnek át­
adni. '1

Csúnya dolog ez, Uraim
Glasner főrabbi nyomban átlátta' a 

, helyzetet, felismerte, hogy kelepcét akar­
tak készíteni számára, de egy pillanatra 
sem vesztette el hidegvérét.

— Csúnya dolog az uraim, amit itt tesz­
nek, — mondotta a főrabbi, önök meg­
feledkeznek róla, hogy egy nagy hitköz­
ség főpapjával állanak szemben, aki tisz­
tában van a hivatalával és kötelességeivel. 
Felemelt fővel és nyugodt lelkiismerettel 
nézek szembe ezzel a minősíthetetlen haj­
szával és bízom istenben és a román ha­
tóságok igazságosságában, hogy nem fog 
sikerülni ez a bűnös játék, 

j A jelenlevők látható kényelmetlenség­
gel hallgatták a .főrabbi megindult sza­
vait és kijelentették, hogy nekik köteles­
ségüket kell teliesiteniök.

A rendőrtisztek a főrabbit, anélkül, 
hogy hozzátartozóit és hitközséget érte­
síthette volna, az ügvészségre kisérték, 
ahol már várta őket Colfescu ügyész.

Már naookkal előbb tudták a 
j trükkről

Mindezekből a jelenségekből kiderül, 
hogy nemcsak a rendőrség, de az ügyész­
ség is tudott erről a csapdáról, amelyet 
napokon keresztül Veszítettek elő ördögi 
ravaszsággal a főrabbi ellen.

Kiderült azonban még más is. Tudtak 
erről a készülő mprpnH«tről a szefardok 
is, akiknek egyik vpzetőie prófétai előre­
látással ielentette ki már kedden este a 
következőket:

— Csak örüljenek az ortodoxok, amúgy 
sem fog sokáig tartani az örömük. Csü­
törtökön már ők fogiák akarni vissza- 
szivatni a rendeleteti de már késő lesz.

Elejtett megjegyzésekből arra is lehe­

tett következtetni, hogy a szefardok még 
az összeg nagyságát is tudták, amellyel 
Glasner főrabbi a rendőrséget meg akar­
ja „vesztegetni“. Ilyen csodálatos vélet­
lenjei vannak a gondviselésnek.

Valami nagy baj történhetet a
főrabbival

Amikor az uccán várakozó Rosenfeld 
látta, hogy elviszik a főrabbit, rendkívül 
megijedt, lélekszakadva futott a hitköz­
ségi rodába és magából kikelve mondotta, 
hogy valami nagy baj történhetett a fő­
rabbival. Nyomban összehívták a hitköz­
ség néhány vezetőemberét, akik dr. Klein 
Miksa ügyvédet kérték fel a főrabbi jogi 
védelmének ellátása. Már az első pil­
lanatban mindenki tisztában volt vele, 
hogy mi történt. Annak megállapításához 
sem volt szükség különösebb éleslátásra, 
hogy milyen oldalról és milyen okok miatt 
állították fel ezt a csapdát Glasner 
Akibának.

Kihallgatják Glasner Akibát
Az ügyészségen ezalatt megkezdődtek 

a kihallgatások. Colfescu ügyész először 
Clonta inspektort, majd a többi rendőr­
tiszteket hallgatta ki és ezután került sor 
Glasner főrabbira, aki bátran, határozott 
hangon, mitsem szépítve a dolgokon, 
mondotta el kronologikus sorrendben a 
történteket. Itt is hangsúlyozta, milyen 
méltatlannak találja azt, hogy egy egyház 
főpapját ilyen módon akarják meghur­
colni és a Iegenergikusabban utasította 
vissza azt a feltevést, mintha bárkit is 
meg akart volna vesztegetni. Erre annál 

i kevésbé volt szüksége, mert nem törvény- 
I telenségre, hanem ellenkezőleg, a törvé- 
j nyék és rendeletek lelkiismeretes betar- 
{ tására kérte Clonta inspektort, 
i Éjjel 12 óráig tartott Glasner főrabbi 
l kihallgatása, mely után Colfescu ügyész 
I közölte, hogy hazamehet, de péntek reg- 
‘ gél 9 órakor ismét jelentkeznie kell.

A kiállott izgalmak annyira megvisel­
ték Glasner Akibát, hogy ágynak dőlt. 
Péntek reggel dr. Hossu törvényszéki or­
vos bizonyítványt állított ki részére, a 
mely szerint okvetlenül néhány napi pi­
henésre van szüksége.

Előzetes letartóztatásba helye­
zik a főrabbit

Ekkorra már közismertté lett az ügy 
Kolozsváron és Moldovan tartományi igaz 
gatónak is tudomására jutott. Péntek dél­
előtt fél 10 órakor rögtönzött értekezlet 
volt a tartományi igazgatóságon, amelyen 
a két ügyészen kívül résztvett Hatiegan 
rendőrkvesztor, dr. Popa prefektus, Mo­
dor államtitkár és Moldovan miniszter. 
Hogy mi történt az értekezleten, arról 
semmi sem szivárgott ki, de mikor a tar­
tományi igazgatóságról való távoztában 
dr. Klein Miksa felmutatta Colfescu 
ügyésznek a törvényszéki orvos bizonyít­
ványát, az ügyész kijelentette, hogy azt 
nem veszi tudomásul s amennyiben a fő­
rabbi nem jelenik meg azonnal az ügyész­
ségen, úgy karhatalommal fogja elővezet­
tetni.

Ugyanebben az időben az ügyészségre 
idézték Löffler Vilmos hitközségi titkárt 
és Rosenfeld Adolfot. Megkezdődtek a ki­
hallgatások, amelyek déli egy óráig hú­
zódtak el. A kihallgatások után Colfescu 
ügyész kihirdette, hogy úgy Glasner fő­
rabbit, mint Löfflert és Rosenberget elő­
zetes letartóztatásba helyezi és átadja 
őket a vizsgálóbírónak.

Ma dönt a vizsgálóbíró
Kolozsvár zsidósága mélységes megdöb­

benéssel és felháborodással érrtesült az 
: események fejleményeiről. A védelem 
mindent elkövetett, hogy az ügy még a 
pénteki nap folyamán kerüljön a vizsgáló­
bíró elé, ezt azonban nem sikerült elérni 
és igy Glasner főrabbinak a péntek estét 

: az ügyészség fogházában kell eltöltenie. 
Szombaton délelőtt fogja Dunca vizsgáló­
bíró kihallgatni a főrabbit, amely alkalom 
mai remélhetőleg ki fog derülni a kézen­
fekvő igazság és véget vetnek az érdemes 
főpap meghurcoltatásának.

Az ügy ezzel azonban korántsem lesz 
befejezve. Ki kell deríteni, kik és milyen 
célzattal indították meg ezt a hajszát, 
mert nemcsak Glasner főrabbi, de Kolozs­
vár egész zsidósága is joggal elvárhatja, 
hogy ne maradjon megtorlatlanul ez az 
átlátszó és otromba trükk, amellyel egy 
nagy hitközség tiszteletreméltó fejét akar 
ták a sárba rántani.

Ha Iaílnenzíis, KöEa&ü
Dereheät úgy igyon

málnásiSlcnlia gyógyvizet

mert a tegjobb nyáloldó és köptető 
Kapható minden füszerfizletben
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Vásároljon egy Philips 
állandó töltőt és 

PHIL!PS anődíransz- 
formátcrt, mert ezáltal 
egyszersmintienkorra 
hálózati vételre all it- 
hatja be készülékét 
Egyetlen mozdulat és 
az akkumulátor töltve 
van. Mind a két készü­
lék aramfogyaszíasa 
jelentéktelen.

az amerikai konkurrenssel. Annak a féle­
lemnek ellenére is, amit valamennyi dél­
amerikai állam a hatalmas északi szom­
széd iránt érez, az Egyesült Államok ma 
még az első helyen állnak a déli köztársa­
ságok gazdasági életében. Az északameri­
kai kereskedelem és az ipar olyan hatal­
mas összegeket visz el Dél-Amerikából az 
angolok orra elől, amely összegekért már 
érdemes felvenni a harcot.

Az. hogy az angol trónörököst elküldik 
ezekre a piacokra, nem volt egészen ere­
deti ötlet, miután az Egyesült Államok 
elnöke tett már délen egy ilyen „üzleti“ 
utat. A cél akkor annak bebizonyítása 
volt, hogy az Egyesült Államok teljesen 
veszélytelenek politikailag a déli köztársa 
Ságokra, legalább is olyan veszélytelenek, 
mint a távoli Anglia.

A walesi hercegnek egyszerűbb feladata 
van. Meg kell nyitnia Buenos Airesben az 
angol ipari kiállítást, amellyel be akarják 
bizonyítani, hogy az angol áru olyan mo­
dern, mint az amerikai, olyan olcsó, mint 
a német, olyan csinos, mint a francia és 
végül olyan jó, mint az — angol. Nem 
csekélység mindezt bebizonyítani, de a 
walesi herceg útját már előkészítette lord 
D‘Abortion kereskedelmi delegációja, bár 
így is elég fáradságos lesz az argentinaia 
kát meggyőzni arról, hogy több angol 
árut kell yásárolniok.

Vonaton, repülőgépen, hajón__
A walesi herceg vonaton, repülőgépen, 

hajón és minden elképzelhető közlekedési 
eszközön tette meg a nagy utat és a Pa­

nama csatornán keresztül megy a déL* 
rikai partok felé. A poggyász, amit ^ 
szállítottak, óriási. Kíséretében levő <*, 
rének, György hercegnek és saját ma. 
nalc a ruhatára maga is több pogg-^ 
kocsit tölt meg. Ha a walesi herceg ?! 
is a legelegánsabban öltözött férfi 
liában, az bizonyos, hogy neki van a l 
nagyobb garderobéja. Dél-Amerikába i 
dául harminc pullovert és hatvan öltő; 
ruhát vitt magával, ezenkívül egy te* 
golffölszerelés, vadászfegyverek és r,vl 
gek vannak poggyászában. Még fontos* 
azonban mechanikai poggyásza. A déla| 
rikai kontinens bejárására négy autót I 

I néhány repülőgépet vitt magával. Ezek 
I autók és repülőgépek egyszersmind k 
, litási tárgyak is, amelyek a buenos-ai- 
i ipari kiállításon is szerepelni fognak. I

A nagy utazás költségeit nagyrészt; I 
j mészetesen az érdekeltek viselik. ! 
í walesi herceg nem szegény ugyan, ajl 
- ban nem szerepel az angol civiliig* 
Drága londoni palotáját a St. James-pl 

, tát apja tartja fenn, utazásait, vadáig 
' tait és egyéb kiadásait pedig CoraJ 
' hercegség jövedelméből fedezi. Ezenkif 

még egy kanadai birtokának a jövedel: 
is élvezi a herceg.

Lehet, hogy a herceg, aki most mint 
lami kereskedelmi utazó keresi fel aj 
földi piacokat, trónralépése után ci 
dást és kiábrándulást fog okozni. Mind) 
esetre érdekes azonban, hogy’ a lei 
gyobb gazdasági hatalom, a brit vilj 
birodalom trónját egy — kereskedő fq 
elfoglalni. _

' Hel nyílt uccáEt
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wét egretemi tanárt
Politikai bssssts áldozala lett a kiváló fűdéi

ALLANDO TÖLTÖKÉSZÜ LÉK

' :

Dél-Amerikába az angol keres 
kedelem felséges ügynöke­
ként utazott el a walesi herceg

hogy Anglia számára visszahódítsa az ottani piacokat

Zágráb, február 20. Ma éjszaka az 
uccán ismeretlen tettes vasbottal fej­
be verte Sufflay nyugalmazott tanárt, 
aki eszméletlenül terült el az úttesten. 
A tettes elmenekült. A tanár állapota 
súlyos, a merénylet, melynek politikai 
jellege kétségtelennek látszik, végzetes 
kimenetelű lehet.

Újabb jelentés szerint Sufflay 
Ián tanár belehalt az ellene elköv 
merényletnél elszenvedett sérülései] 

A tanár kiváló archeológus és I 
nografus volt s fiatal korában a b 
pesti Nemzeti Múzeumban teljeíj 
szolgálatot.

Aznar tengernagy kormánya hivatalos; 
publikálta az általános választások kiirá
Ásuncióban tovább tartanak a zavargások. Franco őrnagy 

meg akar jelenni Spanyolország felett

London, február 20. Az angol trón vá­
rományosa, a walesi herceg már nem ki­
zárólag a fiatal lányok bálványa. Idősebb 
lett és imádóinak táborához csatlakoztak 
a — kereskedők is. Népszerűsége azzal 
kezdődött a Cityben, hogy ismételten kifo­
gásolta az angol kereskedelem avult üzleti 
metódusait. Többször utalt a német és 
amerikai kereskedő sokkal eredményesebb 
munkájára, amellyel minden vevőjének 
igényeit külön figyelembeveszi és előzé­
kenységével messzi túlszárnyalja angol 
konkurrensét.

Bár minden angol kereskedő magára vo 
natkoztathatta volna a walesi herceg fej­
tegetéseit, mégis mindegyik azt hitte, 
hogy ezek a megjegyzések a másikra vo­
natkoznak. Az eredmény az volt, hogy 
nemcsak, hogy nem vették rossznéven a 
herceg figyelmeztetéseit, hanem egyene­
sen lelkesedtek érte, hogy a trónörökösben 
egy uj reklámfőnökre találtak. Egyszerre 
felfedezték, hogy a walesi herceg nem­
csak farsangi herceg, akinek minden tévé 
kenysége táncban, utazásban és lovaglás­
ban merül ki, sőt most már a herceg ér­
deméül tudták be, hogy annyit utazott és 
a világ legtávolabbi zugait is bejárta.

A herceg az unalmat gyűlöli
A walesi herceg bizalmas baráti körben 

akad egy-két tekintélyes Citybeli kereske­
dő és pénzember is. Nem tehát nehéz a 
herceget megnyerni az angol export ügyé 
nek. A herceg, aki úgy, mint nagyapja, 
Edward, csak egy dolgot gyűlöl: az unal­
mat, készen volt a cselekvésre. A vevőkre 
való vadászat ép annyi izgalmat ígért, 
mint az évenkinti oroszlánvadászatok.

A herceg tehát elindult Dél-Amerikába. 
Most be kell majd bizonyítania, hogy te­
hetséges „salesmann“, azaz ügynök-e. 
Mindenesetre azonban ő az első királyi 
herceg, akinek hivatalos utazása mögött 
egy nagyszerűen megszervezett propagan­

da terve rejtőzik. A szervezet középpont­
jában maga a herceg áll. Hónapok óta ta­
nult spanyolul és házitanitói mellett még 
egy spanyol borbélyt is alkalmazott, hogy 
minél több alkalma legyen gyakorolni a 
spanyol nyelvet. Egyébként is jól fel kel­
lett készülnie az útra. A délamerikai köz­
társaságok nagyon féltékenyek egymásra. 
A walesi herceg, aki egyszer már járt Dél 
Amerikában, akkor még néhány hibát kö­
vetett el, igy például brazíliaiakkal spa­
nyolul beszélt, ahelyett, hogy portugálul 
szólította volna meg őket és az ilyen és ha 
sonló hibáknak nem szabad megismét­
lődniük.

Az utazás során a walsi herceg meglá­
togatja az összes délamerikai államokat, 
amelyek száz évvel ezelőtt Anglia segít­
ségével kivívták a spanyol anyaországtól 
való teljes függetlenségüket. Ezek az álla­
mok azóta Anglia pénzügyi gyarmataivá 
lettek. Minden délamerikai államban lép- 
ten-nyomon angol tőkébe ütközik az em­
ber. A vasutak, villamosok, vízmüvek, vil­
lanytelepek, bányák és az export mind az 
angol tőke kezében van. Argentínában, 
Braziliában, Chilében és mindenütt sok 
millió fonttal van az angol tőke érdekelve.

Anglia és az Unió kétségbeesett
harca a piacokért

Ezenkívül azonban ezek az államok a 
leghatalmasabb felvevő piacai is Angliá­
nak és kihasználásukért a brit világbiro­
dalom kétségbeesett harcot folytat az 
Egyesült Államokkal. A világháború és a 
német tengeralattjárók tönkretették a Dél 
Amerika felé irányuló angol kereskedel­
met. Ezeket az éveket a Wall Street ki­
használta arra, hogy előkészítse a talajt 
az északamerikai export számára. így az­
tán a háború végén az északamerikai be­
hozatal már elérte az angliai importot, sőt 
hamarosan túl is szárnyalta azt. Ott, ahol 
eddig az angol exportőr egyeduralmat él­
vezett, meg kell most osztoznia a piacos

Madrid, február 20. Azmar tenger­
nagy kormánya tegnap minisztertaná­
csot tartott, amely három és fél órán 
este fél tízig tartott.

A minisztertanács után kiadott hi­
vatalos közlemény általános választó­
jog alapján kilátásba helyezi a községi 
és tartományi tanácsok felújítását. 
Ezután az általános választások követ­
keznek s a nemzetgyűlésnek alkotmá- 
nyozó jellege lesz. Ennek ellenére 
Asuncionban a munkászavargások to­
vább tartanak. A fővárost erős karha­
talmi csapatok szállották meg. Az ösz-

sseütközések nyomán számos letaij 
tatás történt.

London, február 20. A lapok br 
szeli táviratai szerint Franco emigj 
spanyol pilótaőrnagy két napja élj 
abból a szállodából, ahol lakott. í 
rose! sem tudják, hol tartózkodik] 
lenleg. Azt beszélik, hogy az ü,j 
óceánrepülésre készült Franco ténj 
repülőgépbe szállott, de nem a: 
hogy az óceánt átrepülje, hanem 
meg akar jelenni Spanyolország 
gőterében, mint a decemberi forrs 
mi mozgalom kitörésekor.

Ipari kémkedés miatt hét emb@ 
tartóztattak le a cseh főwárosl

A kémkedési ügy szálai Béesbe Kezeljek
Prága, február 20. A prágai rendőr­

ség nyomozást folytat egy ipari és ka­
tonai kémkedési ügyben, amelynek 
szálai Béesbe vezetnek. Tegnap ebben 
az ügyben letartóztattak hét személyt, 
közöttük Soudek Leo bécsi újságírót, 
aki tizennégy nappal ezelőtt jött Bécs- 
Prágába és közben Pilsenben és Brünn- 
ben is tartózkodott.

Soudeknél nagymennyiségű idegen 
valutát, azonkívül egész csomó ezerko­
ronás csehszlovák bankjegyet találtak. 
A többi letartóztatott között van a 
brünni fegyvergyár három hivatalno­
ka és pedig Stibor Jaroslav, Jelűnek 
Vencel és Prusenovsky János. Jelűnek 
Vencel huszonhét éves felesége szin­
tén a letartóztatottak között van. Hir 
szerint Soudek arra bírta rá a lefo­
gott hivatalnokokat, hogy a brünni

fegyvergyárból lopjanak el több 
let a részére, különösen azokat, 
lyek a külföldi megrendelésekre ve 
koznak.

I Ezzel az üggyel kapcsolatban 
letartóztatták Prágában Havlicek 
roslav gyárost, aki tűzoltó apparáí^

: előállításával foglalkozott és egyl 
! bisch nevű gyárportást. Ez utóbbit! 
; zal gyanúsítják, hogy a gyárl 

amelyben alkalmazva volt és aholj 
lönböző katonai cikkeket gyái 
több okiratot lopott el. 

í Az ügyben egyébként még folyj 
nyomozás és hir szerint még töbtj 
tartőztatás várható.

HIRDETÉS AZ ÜZLET LEI 
HIRDESSEN AZ ÜJ KELET!
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A megvesztegetéssel vádolt bukaresti egyetemi professzor ügye 
a parlament előtt

A kamatláb hat százalékra való 
leszállítását követelte egy több­
ségi képvisel© Folyik a kamatuxsorörOl szólő törvény-

jatfaiísí vitája a kamarában
Hivatásosan cáfeliák a kölcsön meghiúsulá­
sáról és a kormánykrizisröl szóló híreket

E
szelvény

mindkét Ponti 8 
Li viiibői, a nero- 
t-clíiuzi arisztobrá-

Lckilicinjének

cia e Ledvclt szó­
éból. p ró ha tu­

bust küldünk..

PON D’/
Bucuresti-Bukarest, február 20. A 

kamara mai ülésén napirend előtt 
Jorga professzor emelkedett elsőnek 
szólásra. Jorga professzor, mint a bu­
karesti egyetem rektora védelmébe ve­
szi a vesztegetéssel vádolt Peretz egye­
temi professzort. Kijelenti, hogy a vá­
dat emelő „Studentimea Nouä“ cimii 
lap szerkesztője kommunista és az a 
célja, hogy anarchiát teremtsen az 
egyetemen. Amennyiben az illető lap 
szerkesztője tényleg diák. ki fogja zár­
ni az egyetemről.

Az orosz rádió-propaganda ellen
Mironescu jasi képviselő Nadejde 

tegnapi interpellációjára kijelenti, hogy 
Catuneanu kolozsvári egyetemi pro­
fesszor mindig rendesen teljesítette
kötelességét.

Leon lupista képviselő Biró György 
nagyváradi újságíró érdekében inter­
pellált, akiknek a belügyminisztérium 
rém akart útlevelet adni.

Drághici képviselő panaszt emel, 
hogy igen sok körorvos nem respektál­
ja a közegészségügyi törvény rendel- 
kezéseit, Mitache képviselő pedig sür­
gős intézkedéseket kér a kormánytól, 
az oroszországi szovjet rádió-propa­
gandájának megakadályozása érdeké­
ben.

Ezután áttérnek a napirendre, amely 
::ek során ratifikálják a román-lett ke­
reskedelmi szerződést és hatmillió lej 
rendkívüli hitelt szavaznak meg a bel­
ügyminisztériumnak, majd folytatják 
a kamatuzsoráról szóló törvényjavas­
lat vitáját.

Szállítsák le a kamatlábat
L'ic többségi képviselő folytatja teg­

napi beszédét. Részletesen vázolja az 
ország gazdasági helyzetét, rámutat a 
nagy tőkehiányra és annak okaira. Ada 
tokát sorakoztat fel annak bizonyítá­
sára, hogy a bankok nem nyújtanak hi­
telt, hanem letétbe helyezik tőkéjüket. 
Kijelenti, hogy a gazdasági helyzet sza 
Hálásának egyetlen lehetősége, leszál­
lítani a Banca Nationala kamatlábát 6 
■zúzalékra.

A szenátus ülése
A szenátus mai ülésén folytatta a 

katonai törvényjavaslat vitáját. A mai 
vita során Alevra tábornok tartotta 
meg nagy expozéját Románia hadügyi 
politikájáról. Kifogásolta, hogy a had­
ügyi politika nem veszi figyelembe az 
ország adósságait és speciális körül­
ményeket, mint krízis, munkanélküli­
ség stb. Van Romániának közigazga­
tási törvénye és rendőrsége. Ezek a tör 
vények azonban csak politikai szempon 
tokra vannak figyelemmel és teljesen 
másodrendűnek tartják a katonai szem 
pontokat. így volt ez Romániának há­
borúba lépése előtt is és a hadügyi po­
litika most sem vette figyelembe a há­
ború után megváltozott helyzetet.

Condescu: Ilyen vitát nem volna sza­
bad provokálni a szenátusban.

Alevra tábornok folytatja beszédét, 
beszél a preregimentális kiképzésről, 
amelynek bevezetése lehetővé tenné a 
szolgálati idő leszállítását is.

A liberális pártban nagyszabású elő-

világmárka 
megóvja Önt 

a nemi- 
betegségek- 

tőL
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készületek folynak a szombaton és va­
sárnap tartandó pártkongresszusra vo­
natkozólag. A pártkongresszus elnöke 
dr. Anghelescu, volt közoktatásügyi mi 
niszter lesz, akinek lakásán a volt li­
berális miniszterek ma értekezletet tar­
tott, a pártkongresszus körülményeire 
vonatkozólag.

A kongresszust a „Marna“ teremben 
tartják, az alapszabályoknak megfelelő 
en és azon minden megyei tagozatnak 
tiz delegátusa fog csak megjelenni. 
Azonkívül megjelennek az egyes párt­
központok mellett működő tanulmányi 
kerületek delegátusai.

A kongresszust megelőzően, február 
21-én délelőtt 10 órakor ülést tarta­
nak az egyes szervezetek vezetői és a 
központi vezérlőbizottság tagjai. Ezen 
az ülésen megtárgyalják a szervezetek 
munkáját, melyet a napi eseményekkel 
kapcsolatban kell, hogy elvégezzenek.

Ennek az ülésnek valamennyi hatá­
rozata a plenáris gyűlés elé kerül sza­
vazásra.

A plenáris ülés napirendje a követ­
kező pontokat tartalmazza: az uj el-

-1

és külpolitikai helyzetről. Dúca pártel-W 
nők ez alkalommal nagyszabású expo- ’ 
zét fog tartani a politikai helyzetről és fp| ;j
azokról az irányelvekről, amelyet a libe 
rális párt feltétlenül szükségesnek tart 
ama problémáknak megoldására, me­
lyek a sors válságos helyzetét elő­
idézték.

Popovici pénzügyminiszter 
várakozó állásponton 

Bucuresti-Bukarest, február 20. Lap 
zártakor értesülünk, hogy a délutáni 
órákban a kormány hosszú táviratot 
kapott Popovici pénzügyminisztertől, 
amelynek desiffrirozásán estig dolgo­
zott a siffre-hivatal. Kiszivárgott hírek 
szerint a pénzügyminiszter legutóbbi 
távirata újra optimista hírekről szá­
mol be.

Az Adeverul szerint bizonyos, hogy 
Popovici pénzügyminiszter a jegyét
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már megváltotta és útra készen áll, 
azonban ha az utolsó pillanatban mégis 
kedvezőbb ajánlatot kap, úgy néhány 
napig még Párizsban marad, hogy ez 
esetben aláírhassa 0, kölcsönt.

A hivatalos cáfolat 
A Rador jelenti hivatalosan: A dél­

utáni bukaresti lapok híreivel ellentét­
ben a kormány megállapítja, a köles ön- 
tárgyalások meghiúsulásáról szóló hí­
rek nem felelnek meg a valóságnak. A 
kölcsöntár gy olásokról szóló legújabb 
hírek biztatóak, c pénzügyminiszter 
még három-négy napig marad Párizs­
ban. A kormánykrizisröl körváltóit hí­
rek igy önmaguktól elesnek.

Eli rciüfii
€

Bucuresti-Bukarest, február 20. (Az 
■ Uj Kelet tudósítójától.) A Adeverul 
varsói tudósítása nyomán feltünéstkel- 
tő tudósítást közöl, amelyben a szovjet 
sajtójának Románia-ellenes kampányá­
val kapcsolatosan arról számol be, 
hogy a kommunista sajtó Romániát 

. Szovjet-Oroszország ellen irányuló fegy 
veres előkészületekkel vádolja. A varsói 
lapok a Charkovban, Ukrajnában meg­
jelenő Kommunist cimü lap tudósítá­
sát közük, amelyben a szovj etorgan um 
vehemensen támadja Romániát bizo­
nyos háborús előkészületekkel kapcso­

latban. A lap fantasztikus értesülései 
j szerint
* Franciaország és Románia között 

katonai megállapodás létezik, 
amely szerint a Szovjet-Oroszországgal 
való háború esetén Románia elfoglalná 
Dél-Ukrajnát Odesszával együtt. A 
terv szerint Románia ebben a háború­
ban éppen olyan fontos szerepet fog be 
tölteni, mint Lengyelország. Az Orosz- 
01 szággal szembeni ostromállapotot Ro 
mánia egy határincidens alkalmával 
proklamálná.

A háború proklamálásának pillana­

tában, Lengyelország és a többi határ­
államok haderői benyomulnának Orosz 
ország területére, hogy Ukrajnát Fe- 
hér-Oroszországtól elválasszák.

Románia területén Wrangel volt 
hadseregének maradványait össz­

pontosítanák.
mig Lengyelországban Petiura hadse­
regét gyűjtenék össze, 

í A lap azt állítja, hogy ez a terv a 
francia nagyvezérkar birtokában van 
Illetékes körökben egyébként az orosz 

; lap közlését fantasztikusnak minősitik.

Ä romániai kereskedők az adók és az üzletbér- 
szerződésekre, waSatuin! az ilaimérési engedélyek­

re kivetett lazák leszállítását követelik
A kereskedők memorandumot nyugtattak ál a miniszternek a kereskedelem panaszairól

Bucuresti-Bukarest, február 20. (Az 
Uj Kelet tudósítójától.) Ma délelőtt a 
romániai kereskedők szindikátusának 
egy delegációja jelent az ipar- és ke­
reskedelmi miniszternél. A delegáció­
nak Butnaru elnökön kívül hat fővá­
rosi kereskedő volt a tagja. A küldött­
ség Manoilescu miniszternek kérvényt 
nyújtót át, amelyben a minisztériumtól 
a következő pontok figyelembevételét 
kérte:

1. Az adók leszállítását, amelyek ki­
bírhatatlanul magasak, azonkívül az 
adók egységesítését.

2. Az üzletbérleti szerződésekre ki­
vetett községi taxák megszüntetését, a- 
melyeket a községi elöljáróságok ideig­
lenes jelleggel vetettek ki a kereske­
dőkre, de ezeket mindmáig nem töröl­
ték el. A mai krízisben és üzlettelen- 
ségben ennek a taxáknak az eltörlését 
kérik a kereskedők.

3. Italmérési taxák eltörlését, ame­
lyet szintén ideiglenesen vetettek ki a 
kereskedőkre, de amelyeket mind a mai 
napig fenntartottak..

4. Az ipar- és kereikedelmi kamarák­
ra vonatkozó törvényben a választások 
megváltoztatása olyképpen, hogy a vá­

lasztásokat a jövőben ne listán, hanem 
egyéni szavazás utján ejtsék meg, hogy 
ezáltal az ipar- és kereskedelem igazi 

* reprezentánsai kerüljenek be a kama­
rába. A szavazókat pedig lássák el

fényképes igazolványokkal, hogy a visz- 
szaélések elkerülhetők legyenek.

A miniszter a küldöttséget szívélye­
sen fogadta és hosszasan elbeszélgetett 
annak tagjaival.

Pokolgépes merénylet a galaci terrorista
bünper főtárgyalásán

Galac, február 20. Emlékezetes, hogy 
az elmúlt év decemberében Galacon 
egy kommunista szervezetet lepleztek 
le, amelynek tagjai Cozecinschi detek­
tívet, aki valamikor a szervezet tagjai 
közé tartozott, később azonban elárulta 
társait és a rendőrség szolgálatába lé­
pett. A terrorszervezet leleplezése an­
nakidején óriási port vert fel ország­
szerte és különösen a hatóságok érdek­
lődéssel várták a főtárgyalást, amely a 
szervezet működésének szenzációs rész­
leteire volt hivatva fényt deríteni.

Mára tűzte ki a galaci törvényszék a 
bünper főtárgyalását, amelyre rengeteg 
tanút idéztek be. Még mielőtt a főtárgya­
lást hivatalosan megnyitották volna, 
óriási robbanás reszkettette meg a leve­

gőt. A hatalmas robbanás zajára leírha­
tatlan pánik támadt a tárgyalóteremben. 
A tanuk, a hallgatók és az őrök tanács­
talanul futkostak össze-vissza őrült go- 
molyagban a kijárat felé tolongtak. Végre 
nagynehezen sikerült megfékezni a páni­
kot, amelynek zaját keresztülhasitották a 
sebesültek segélykiáltásai.

Megállapították, hogy a kályhába egy 
pokolgép volt elhelyezve, amely felrob­
bant. A pokolgép súlyosan megsebesített 
egy Tafraceneo nevű hadnagyot, aki tanú­
ként volt beidézve, mig másik három tanú 
könnyebben sérült meg.

A nyomban megejtett vizsgálat során a 
per több tanúját letartóztatták, köztük 
három katonát és egy asszonyt is. A me­
rénylet óriási konstemációt keltett Gala­
con. A vizsgálat erélyesen folyik.
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Az amerikai román zsidóság nagyszabású
kongresszusa Newyork ban

Cita Davilla, Románia amerikai meghatalmazott minisztere megjelent a kongresszuson és nagy­
szabású beszédet tartott

űrjei

Ha szolid és megbízható 
55? LIBAZSÍR

▼agy kérjen Árajánlatot
ívd mm KLEIN «tu.

sdr és baromflosamokAból Oradea, Sagans g. 
Alapítva 1911

faáüiUt pótlóm it tatalom

Newyork, február 20. (Az Uj Kelet 
tudósítójától.) Az amerikai román zsi­
dók egyesülete néhány nappal ezelőtt 
nagyszabású kongresszust tartott. A 
Newyorkban összehívott kongresszuson 
az ország összes részéből megjelentek 
delegátusok. A nagy tömegben megje­
lent résztvevők igazolják azt a népsze­
rűséget, amelynek a régi királyságból 
Beszarábiából és Erdélyből elszárma­
zott zsidók amerikai egyesülete örvend. 
A kongresszus elnöksége Románia 
washingtoni meghatalmazott minisz­
terét, Cita Davillát is meghívta, aki 
meg is jelent a kongresszuson, sőt me­
leghangú beszédben üdvözölte is a kon­
gresszuson megjelent román zsidókat. 
A követség részéről még Boncescu saj­
tóreferens és Rosenthal sajtóattasé is 
jelen voltak a kongresszuson. Cita 
Davilla megjelenése óriási szenzációt 
keltett és a szónokok ki is emelték be­
szédeikben, hogy ez az első alkalom, 
amikor a román állam nagykövete az 
amerikai zsidók egyik kongresszusán 
megjelenik.

Felelet a román kormány
radikális intézkedésére

A kongresszus előkészületeit nagy­
szabású munkálatok előzték meg. A 
két amerikai zsidó szervezet, az „Ame­
rican Jewish Congress“ és az „Ame­
rican Jewish Comittee“, valamint a 
legnagyobb zsidó napilapok, a „Tag“, 
a „Morning Journal“ és „Vorwartz“ 
közös álláspontot képviseltek a kong­
resszus magatartását illetően és az elő­
készítő tárgyalások folyamán többször 
is kihangsuiyozódott, hogy a kongresz- 
szus minél impozánsabb méretű előké­
születe elsősorban a román kormány­
nak ama intézkedéseire akar választ- 
adni, amelyekkel ez a román antisze­
mita mozgalmat elfojtotta. A viták 
vezérszónokai Wolfsohn és Speyr, az 
„United Roumanian Jewish“ elnöke, 
illetőleg titkára voltak. Az előkészítő 
tanácskozások eredménye elsősorban 
egy hosszú sor újságcikkben nyilvá­
nult meg, amelyben ismertették a je­
lenlegi román kormány zsidó politiká­
ját és sokat foglalkozott a király sze­
mélyével, akivel kapcsolatban a zsidó 
sajtó lelkes és hódolatteljes cikkeket 
közölt.

Általában a kongresszus bensőséges 
megnyilatkozás volt Románia és a ki­
rály mellett. Az elhangzott beszédeket 
a zsidó és amerikai sajtó rendkívül 
szépen kommentálta. Az amerikai la­
pok a Newyork Times-szel és a New­
york Herald Tribune-nal az élén, ki­
emelték annak a jelentőségét, hogy 
Románia minisztere első alkalommal 
tartott beszédet az amerikai zsidók 
kongresszusán. Ez igazolja — mondot­
ta a kongresszus elnöke — azt a har­
móniát és kölcsönös bizalmat, az 
őszinte és barátságos együttműködést, 
amely a washingtoni román követség 
és az amerikai román-zsidó szerveze­
tek között fennáll. A miniszter jelen­
léte rámutat annak a politikának az 
eredményeire is, amelyet a rend fenn­
tartásának érdekében a román kor­
mány inaugurált.

Bernad Deutsch, Leon Wolfsohn és 
dr. Klepper őszinte óhajukat fejezték 
ki azirányban, hogy az amerikai román 
zsidók együttműködjenek Románia 
konszolidálásán és köszönetét fejezte 
ki a miniszternek azért a magatartá­
sáért, amellyel a kölcsönös megértést 
és együttműködést elősegítette.

Davilla miniszter beszédéből a la­
pok az általános gazdasági helyzetről 
mondott észrevételeit idézték. Ezekben 
a miniszter azokat a feltételeket is­
mertette, amelyek minden agitációt 
előidéznek és amely feltételeket az 
egyes országok között hiányzó gazda- 
sági együttműködés idézett elő. Mind­
ezeknek megoldása az aranynak és a 
hitelnek újabb átcsoportosítása lehet.

A kongresszuson elhangzottak ered­
ményeként határozati javaslatot sza­
vaztak meg, amelyben a kongresszus 
meleg felhívást intéz az amerikaiakhoz 
és zsidókhoz, hogy legyenek minden 
módon a kormány segítségére az or­
szág konszolidálásának munkájában, 
támogassák pénzügyi téren Romániát, 
mely Károly király uralkodása alatt a 
királynak ama intenciói szerint fejlő­
dik tovább, mely szabad életet és fej­
lődési lehetőséget biztosit összes alatt­
valói számára.

A kongresszus ezenkívül egy gazda­
sági természetű határozatot is elfoga­
dott, amelyben rámutat arra, hogy II. 
Károly visszatérésével helyreállott a 
törvényesség Romániában és ezzel min­
denki számára alkalom nyílik arra, 
hogy fejlessze és kihasználja az ország 
természeti gazdaságait. Felszólítja az 
amerikai zsidókat és főleg a román 
eredetüeket, hogy használják ki ezt az

alkalmat és invesztálják tőkéjüket a 
román ipar és kereskedelemben és ez­
által vegyenek részt az ország induszt- 
rializálási és fejlődési processzusában.

Köszönet a román 
kormánynak

Hirsch filadelfiai delegátus javasol­
ta, hogy a kongresszus köszönetét fe­
jezze ki a román kormánynak azokért 
az intézkedésekért, amelyekkel a kül­
föld bizalmát megerősítette az ország­
gal szemben.

A kongresszus megválasztotta az 
egyesület uj elnökségét, melynek során 
újra megválasztották Leon Wolfsohn 
elnököt és Hermann Speir titkárt. Al­
el nőkké a moldovai eredetű dr. Klep­
per Júliust Newyorkból, Hirschet Fila- 
deífiaból és Kernt őrt. A kongresszus 
elhatározta, hogy kinyomatja Cita 
Da villa beszédét, amelyet amerikai 
zsidó körökben terjeszteni fognak.

Ha a francia bányatulajdonosok ragasz­
kodnak a bércsökkentéshez, a munkások 

prokíamálják az általános sztrájkot
Párizs, február 20. A francia bá­

nyász-szakszervezetek kongresszusa ál­
lást foglalt a munkaadók bércsökken­
tési akciója ellen. Azt a határozatot 
hozták, hogy amennyiben a munka­
adók ragaszkodnak a bérleszállitáshoz, 
proklamálni fogják az általános sztráj­
kot.

A munkások küldöttsége ilyen érte­
lemben informálta a kormányt is. A

küldöttség felkereste Laval miniszter- 
elnököt, aki Deligne miniszter jelenlé­
tében fogadta a munkások megbízot­
tait. A küldöttség kifejezésre juttatta 
azt a kívánságot is, hogy a kormány a 
munkakonfliktus simább megoldása 
érdekében rendelje el a külföldről im­
portált szenek vámtarifájának emelé­
sét.

Kiutasítják az országból a 
magyar artistákat

A bukaresti szigurancán most állítják össze a kiutasított
artisták névsorát

Bucuresti-Bukarest, február 20. (Az 
Uj Kelet tudósítójától). Amint az Uj Ke­
let azt már megírta, a munkaügyi minisz­
térium tömegesen akarja kiutasítani az 
országból az idegen állampolgárokat. Ez­
zel kapcsolatban Mayer Ebner zsidó sze­
nátor a csütörtöki interpellációs napon 
interpellált a munkaügyi miniszterhez.

A kiutasításokat előkészítő hivatali 
munkálatok már meg is kezdődtek a bu­
karesti sziguranca vezérfelügyelőségen. A

sziguranca most állítja össze azoknak a 
magyar állampolgársággal rendekező ar­
tistáknak a névsorát, akik jelenleg Romá­
niában tartózkodnak. A munkaügyi mi­
nisztériumnak ez az intézkedése rendkívül 
nagyszámú magyar artista kenyerét ve­
szi el. A munkaügyi minisztérium azzal 
indokolja határozatát, hogy a magyar ar­
tisták román állampolgárok kenyerét ve­
szik el a mai nehéz időkben.

Veszedelmes betörőt tartóztatott 
Is a marosvásárhelyl rendőrség

Tárgu-Mures-Marosvásárhely, február 
20. (Az Uj Kelet tudósítójától.) A maros- 
vasárhelyi rendőrség ma elfogta a romá­
niai rendőrségek egyik , évek óta körözött 
betörőjét, aki évtizedes betörői múltja 
óta talán a legritkábban került rendőr­
kézre betörőkollégái közül. Pribicsenkő 
Rímen, beszarábia orosz betörő, aki fő­
leg a regátban tevékenykedik, már ötven­
két éves és múltjában a gonosztetteknek 
minden vállfája előfordul.

Marosvásárhelyen két betörést követett 
el az orosz gonosztevő. Egy szabómühely- 
be tört be legutóbb, ahonnan 15.000

lej értékben szövetet lopott el. A szövetet 
aztán Galacban 19 ezer lejért eladta egy 
Melik nevű orgazdának, aki évek óta vá­
sárol tőle^ Melik az összes regátbeli be­
törők vevője, aki fantasztikus olcsó áron 
vásárol össze minden rablott holmit és 
ezeket házalóknak adja tovább. Pribi- 

csenkó legutóbbi börtönbüntetése óta 10 
betörést követett el.

Pribicsenkót, a Marosvásárhelyen be­
fejezett nyomozás után a régi királyság­
ba szállítják, ahol többi bűntetteiért fog 
felelni.

Ékszerárak, érák és ezüstáruk
hatóságilag engedé'yezett

végkiárusitása Fenyőnél
Cluj, Piata Unirii 23, ahol az tir'et végkép feloszlik

rranclaorszdßDtiii Is k- 
! Mi dőltei iMLúbeii 
; BiiioHoi
\ Párizs, február 20. Képzeletdus filmírók 

sem eszelhettek volna ki ostobább istóriát 
mint amilyent most az élet produkál 
amely a lyoni büntetőbíróság előtt ;;;t- 

! szedett íe a napokban, 
í Egy Forgert nevű mechanikus a vád- 
[ lett. Hónapokkal ezelőtt egy környéko.-ii 
I gazdag, de nem éppen okos parasztember, 
' Jean Marcell, aki Lyonban járt. betévedt 
I egy kocsmába, ahol érdekes beszélgetés- 
I nek volt a fültanuja. Két férfi ült a szom- 
! szédos asztalnál. Az egyik azt mondotta, 
; hogy Amerikába akar kivándorolni, a ma- 
' sik azonban igyekezett, hogy őt lebeszélje 
tervéről, mondván, az Amerikába való kí- 

í vándorlásnak ma már semmi értelme 
I sincs, hiszen ott is nagy a munkanélküli- 
: ség és a bevándorlókkal senki sem törő- 
I dik, hagyják őket az uccán éhenveszni. 
1 Ma már Amerikában még a benszüliitt 

sem boldogulhat. Ő például sokkal inkább 
a Holdba vándorolna. Amikor legutoljára 
ott járt, meglepődve látta, hogy az a há­
rom holdas terület, amelyet a Népszövet­
ségtől kapott, tele és tele van arannyal.

Ilyen tónusban folyt a beszélgetés, 
amelyet Jean Marcell a szomszédos asz­
talnál fokozatos izgalommal hallgatott. 
Készpénznek vette ezt a dajkamesét, an­
nál is inkább, mert nemrégiben valami 

! holdrakétáról olvasott az újságokban és 
i különben is régi vágya, hogy valamilyen 
I idegen földrészre vándorol ki Francia- 
I országból. Most élénken emlékezett a hold 
! rakéta rajzára is, amelyen az embereket 
i a Holdba szállítják. Hogy lássák: ő sent 
; eg-észen utolsó ember, eleinte csak hüm- 
i mögetett és bólingatott és a végén már 
j bele is szólt a két szomszédasztalná! 
j iddogáló ember beszélgetésébe. Rövidesen 
j aztán^ át is ült az asztalukhoz, össze-
* ismerkedtek és szívélyes baráti beszélge- 
j tésbe elegyedtek. A paraszt persze ravasz 
I kodott, hogy el ne árulja szándékát, hogy 
i neki is jó volna egy kis aranybánya a
• Holdban. Végül mikor már jó néhány liter 
j bort fizetett uj ismerőseinek, megkér- 
I Jozte, hogy nem kaphatnak-e ő is néhány 
■ holdacskát a Holdban?

Az egyik férfi, aki magát bányamér- 
i nőknek mondotta, annyira megkedvelte 
i Marcell gazdát, hogy harmincezer frank 
készpénzért eladta neki holdbéli három­
holdas birtokát.

— Én majd visszautazon a Holdba — 
mondotta a mérnök — és keresek magam­
nak újabb bányát. Nem igaz?

Jean Marcell boldogan fizette ki a har­
mincezer frankot, de másnap reggel, ami­
kor büszkén újságolta a falujában a dol­
got, mindenki kinevette. így aztán bár­
mennyire is korlátolt elméjű volt, gya- 

S nu.l"a támadt és belátta, hogy alaposan rá- 
: szedhették. A rendőrségre szaladt és meg- 
: tette a feljelentést. Szerencséje volt.
I mert Forger mechanikust, az álíitólagos 
! bányamérnököt még idejében fülön csíp­
ték.

A szélhámost a bíróság egy évi fegy- 
bázra ítélte azzal a határozott kikötéssel, 
hogy büntetését a földön kell leülnie — 

i nem a holdban.
.............. *■*'.,**— —-________________________________ ___

! , Kivégeztek egy hindu politikai me­
rénylőt. Londonból jelentik: Pashavarbae 
Bryess helyettes kormányzó meggyilkolá­
sa miatt Habibnar Mahmudot halálra itél- 
ték s az ítéletet ma végrehajtották. Egy- 

: 1(Iejüleg Vallabhai Pateí, a pánindiai kong 
I íesszus elnöke New-Delhibe érkezett s 
! Gandhival tárgyal.I

^ szovjet meg akarja kétszerezni a 
kitermelésre kerülő famennyiséget. Lon­
donból^ jelentik: A szovjet legfőbb gazda­
sági bizottsága meg akarja kétszerezni 
a kitermelésre kerülő famennyiséget s 
ezert újabb százezer munkást rendelt ki 
a fatermeléshez.

. »Gutenberg“ Dal- és Zeneegy-
let I9oL február ho 21-én. szombaton este 

! 9 órai kezdettel, az Épitőmunkások disz- 
dv0!1??.’ ^tr. Váii 7., táncestélyt render. 
Belépődíj; szemeíyjegy 40 lej, esaládjegy 
(két no es egy férfi) 100 lej. A tiszta jö­
vedelem az utasalapra fordittatik.

5ÍRSSTÉS AZ ÜZLET LELKE:. 
HIRDESSEN AZ UJ KELETBEN

7i Kelet M bánsági asiióeeál
Főszerkesztő: Dr. j

sfUel&B ezerkesBte: 1 
Bukaresti szeri 

Bitszegi Érné, Hl 
írí»jak utánnyomás! 

megjelölésévé! eJ

JTmA este lesz f
mÉSTÉLYE. Nem túl 

Ha pit ássak hogy a zs 
[’.-bekötött teaestelyei 
Irsadslpa kedvenc I 
katta, Érthető tehát aj 
L amely a zsidó ed 
|ti teaestélye iránt md 
E„ jel arra mutat, hód 
T éppúgy, mint az e 
jtünőbb hangulat jegy 
■ teaestéi!/ 9 arakor 1 
lákmenza Honvéd ucd 
Érmeiben. Külön meghl 
itt ki a rendezőség ésl 
[klódők minél nagyolj 
lsét.

Severing porosz fl 
Écai terror ellen. Eerl| 
|nng porosz belügymi 
r elnökök és rendőrfő 
In ismertette a belpc 
jiergikusan állást fogl 
pben levő politikai telj 
(ztatta, hogy a rendet]

Orvosi szakülés. j 
-vestudemányi Egyesu 

Irtotta hetedik szakül 
In megjelent orvos tj 
Jénk érdeklődése mell 
■•nstein Sándor szemé:!
■ n elforduló szembetel 
ette 'cataracta centi 
■mutatva a beteget is.J 
■rger Zsigmond és dr.J 
■n észlelt érdekes esel 
■sre. akinél állkapocs I 
■pezíe egy izületi meg] 
■einberger Zsigmond o|
■ esetet alapos klinika 
■et kapcsán dr. Vass 1 
a. n. oralis sepsisről tan

azon fertőzésekről, 
intj át a fogak vagy 
nnyes megbetegedése 

fiási gyakorlati fontos 
előadást egy hossz 

fán át tartó vita kova 
orvos vett részt. Él 

|o előrehaladott voltál 
dr. Taub Vilmos ad 

iphiaról“ bejelentet ej 
sbbi szakülésre halasz 

I — Házasság. Katz j 
gajos március hó 1-én B 

küvőjükre ezúton hi 
iket és jóbarátaikat.

Egy száműzött oj 
ínak ki az Ousíric-a 

fárizsból jelentik: Gud 
ámüzetése helyéről] 
sportról a nanokban j 

[íjak, hogy módot adja] 
igoknak az Oustric—Q 
ólatok megismerésére 

1 — Egészségének és íj 
Senntartása érdekében 
les ürülésről. Este 2—^ 
fée normális, enyhe szq 
P^/osától. Olcsó! I 
1 Leverték a nic[ 
főw.-orkból jelentik: A 
lávirata szerint Nicara 
len sikerült a felkelők 
fknak 25 halálos áldó 
g&szkatonák helyreállít]

Az utódállamok | 
t létre a volt monai' 

»dezése ügyében. Pál] 
^ociállamok között mej 

v.olt monarchia adósd 
;t°en. Az egjmzménjT 
em fogadta el az es] 

,rS2ág azzal az indokol 
íni Pénzügyi helvzetll 
jabb fizetési kötelezet] 

Aranyérnél és az é 
's,.reT?edés, kelés, gya 
eJ^fajás, mellszorula 
^edülési rohamoknál 
'Ferenc József“ keserű 
°nies megkönnyebbülé 

,3 So bajok orvosai az 
erenc József vizet s< 
asználatra reggel és \ 
? arnyi mennviségb 

renc József keserüv 
’an’ drogériákban él 
&Phat6.
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5Äi hírek
niatot

sail ts le­
iedben

keletdus filmírók 
fcstobábh istóriát 
[let produkált eb 
íróság előtt jat-

thanikus a vád- 
jegy környék LX-ii 
ps parasztember, 
[n járt. betévedt 
<es beszélget,éa- 
l'érí'i ült a szom- 

azt mondotta, 
nndorolni, a ma- 
|gy öt lebeszélje 
{erikába való ki­

semmi értelme 
a munkanélküli­
senki sem törő- 
pán éhenveszni. 
lg a benszi 
sí sokkal inkább 
likőr legutoljára 
I hogy az a há­
jét a Népszövet- 
Van arannyal, 
la beszélgetés, 
Szomszédos asz- 
jnal hallgatott, 
rlajkamesét, an- 
|régiben valami 

újságokban és 
[ogy valamilyee 
pl ki Francia- 
plékezett a hold 

! az embereket 
lássák: ő sem 

|inte csak hüm- 
a végén már 

bmszédasztalná! 
fébe. Rövidesen 
Lukhoz, össze- 
baráti beszélge­
ti persze ravasz 
jzándékát, hogy 

aranybánya a 
I jó néhány liter 
jeinek, megkér­
je ő is néhány

Igát bányamér- 
}a megkedvelte 
íincezer frank 
joldbeli három-

a Holdba — 
teresek magam-
jiZ ?
Izette ki a har- 
fep reggel, ami- 
)lujában a dók­
ig aztán bár- 
ié jü volt, gya- 
b* alaposan rá- 
fzaladt és meg- 
rencséje volt, 
az állítólagos 

|en fülön csip-

egy évifegy- 
?ott kikötéssel, 

kell leülnie —

politikai me- 
Pashavarbaa 
meggyilkolá- 

lot halálra itél- 
jajtották. Egy- 
pánindiai kong 
)e érkezett *

kétszerezni a 
tviséget. Lon- 

legfőbb gazda­
la kétszerezni 

lennyiséget » 
lást rendelt ki

Jí- é* Zeneegy- 
feombaton este 
[unkások disz- 
'stélvt rendez, 

lej, család jegy 
■ i. A tiszta jö- 
ittatik.

rrH Kelet m egyetemes erdélyi és 
1 bánsági zsidómig mapil&pja 

v.jszerkesztő: Dr. Martom Ernő 
yLlya ezerkesatő: Jámbor Fereae 

gfikgj-esti szerkesztőség: 
j Há,szegi Elraé, Hetei Imperial 
Liríisk utianyomásit csak a forrás 

Bieg jelölésével engedjek meg

TT LELKE*.
Életben

r MA ESTE LESZ A ZSIDÓ DIÁKOK 
LESTÉLYE. Nem túlozunk azzal a meg 
fanitással, hogy a zsidó diákok tánccal 
Lekötött teaestélyeit Kolozsvár zsidó 

sadafoa kedvenc szórakozó helyévé 
Jtatta Érthető tehát az a nagy érdeklö- 
L amely a zsidó egyetemi ifjúság ma 
Li teaestélye iránt megnyilatkozik. Min- 
1,, jel arra mutat, hogy a mai teaestély 

éppúgy, mint az eddigiek — a leg- 
[tünőbb hangulat jegyében fog lezajlani. 
9 teaestély 9 órakor veszi kezdetét a 
liákmenza Honvéd ucca 11. szám alatti 
íréiben. Külön meghívókat nem bocsá- 
Ly a rendezőség és ezúton kéri az ér- 
U’iődök minél nagyobb számú megjele- 
ktit.
I Severing porosz belügyminiszter az 
Lai terror ellen. Berlinből jelentik: Se­
eing porosz belügyminiszter a kormány- 

elnökök és rendőrfőnökök konferenciá- 
jj ismertette a belpolitikai helyzetet, 
■erdkusan állást foglalt az ucca nevek­
ben levő politikai terrorja ellen s han- 

hogy a rendet fenn kell tartani.
I— Orvosi szakülés. A „Paul Erblich“ 
rvcsI adomány! Egyesület folyó hó 19-én 

ivottá hetedik szakülését a nagyszám­
megjelent orvos tagok és vendégek 

lénk érdeklődése mellett. Elsőnek dr. 
Irnstein Sándor szemész, főorvos egy rit- 

körmi ló szembetegség esetét ismer­
tre * 1 cataracta centrális c-ongenitális) 
■mutatva a beteget is. Azután dr. Wein- 

I rét- Zsigmond és dr. Vass Zoltán közö- 
é.-zlelt érdekes esete került ismerte- 

e. akinél állkapocs cysta kiindulását 
üpezte egy izületi megbetegedésének. Dr. 
einberger Zsigmond orthopéd ismertette 
esetet alapos klinikai kritikával. Ezen 

e: kapcsán dr. Vass Zoltán fogorvos az 
orális sepsisrő! tartott előadást, vagy 

azon fertőzésekről, amelyek kiinduló- 
entját a fogak vagy akárcsak egy fog 

•es megbetegedése képezi. A kérdés 
I -i gyakorlati fontosságára vall, hogy 

d ad ást egy hosszú, több mint egy 
Irán át tartó vita követte, melyben k. b. 
H orvos vett részt. Éppen emiatt — az 

: rehaladott voltára való tekintettel 
dr. Taub Vilmos az „Elektrokardiog- 

fhiaról“ bejelentet előadása a legköze- 
ái szakülésre halasztott,
— Házasság. Katz Bözsike és Hander 

-a;os március hó 1-én Brassóban tartandó 
|3küvőjükre ezúton hívják meg ismerő­
it és jóbarátaikat.
— Egy száműzött olasz bankárt hall- 

Nnak ki az Oustric-panama ügyében. 
Párizsból jelentik: Gualino olasz bankárt 
pámüzetése helyéről, a Lipari sziget- 
Moportról a napokban Bardocchiába szál- 
FyA. hogy módot adjanak a francia ható 
tagoknak az Oustric—Gualino közötti kap 
psolatok megismerésére.

— Egészségének és munkaképességének 
fenntartása érdekében gondoskodjék ren- 

ürülésről. Este 2—3 szem Artin dra- 
pse normális, enyhe széket biztosit. Kérje 

*vosától. Olcsó!
— Leverték a niearaguai felkelőket,

i5x-°rkból jelentik: Az Associated Press 
leirata szerint Nicaragua északi részé- 
en sikerült a felkelőket leverni. A har- 

^knak 25 halálos áldozata van. A tenge- 
[•Szkatonák helvreállitották a rendet.

— Az utódállamok között megegyezés 
Vt létre a volt monarchia adósságainak 

Rendezése ügyében. Párizsból jelentik: Az 
poáallamok között megegyezés jött létre 

A monarchia adósságai rendezését il- 
ját:,en- Az egyezmény már alá is Írták, 

fogadta el az egvezménvt Magyar- 
azzal az indokolással, hogy a mos- 

pni pénzügvi helvzetben nem vállalhat 
f a ! fizetési kötelezettségeket.

Aranyérnél és az evvel járó béldugu- 
ta3'.f®P®öés, kelés, gyakori vizelési inger, 
^f^fájás, mellszorulás, szívdobogás és 

aülési rohamoknál a természetes 
en?nc József“ keserüviz használata kel- 

Jjjx,3 megkönnyebbülést eredményez. A 
■ hajok orvosai az igen enyhe hatású 

®rPnc József vizet sokszor mindennapi 
falatra reggel és este egy-egy fél- 
luiirnyi ^ mennyiségben rendelik. A 

L ^enc József keserüviz gyógyszertárak- 
drogériákban és füszerüzletekben 

taPható.

Macdonald levele nagy izgalmat 
keltett Palesztinában

A zsidó munkások helyesük továbbra is Waizmasm ^otitskájái. 
A revizionisták kirohanása Weizmann essen

Jeruzsálem, február 20. Macdonald 
angol miniszterelnöknek dr. C. Weiz- 

I mannhoz intézett levele, amely az angol 
! Fehér Könyv összes anticionista ren- 
1 delkezéseit hatályon kívül helyezi és 
I amely a földszerzés és bevándorlás te- 
I kintetében tökéletesen igazolja a cio- 
: nista álláspontot, Palesztina politikai 
! fejlődésében uj fázist jelent,
1 A Davar c. héber munkás újság azt 
I írja, hogy Macdonald levele jóvá igyek 
’ szik tenni a Fehér Könyv hibáit, mig 
I a nacionalista Dvar Hajóm élesen tá- 
: madja Chaim Weizmannt. Az idézett 
S újság semmi alapot nem talál a kor- 
I mánnyal való egyezkedésre és különö- 
; sen a zsidó-arab konferenciát találja 
j keresztülvihetetlennek és pedig az ara- 
i bök ellenséges magatartása miatt, 
j Az arab sajtó Macdonald magyaré- 
• zatában egy uj Balfour-deklavációt lát. 
i A mufti újságja a legélesebben támad- 
! ja a kormányt. A lap szerint a kormány 
! belegázolt az arab becsületbe és emiatt 

az arab nép nyugtalan és fel van há­

borodva.
! A keresztény arabok lapja, a Falas- 
tin, annak a véleményének ad kifeje­
zést, hogy az angol kormány nem gon- 

- dolta át a helyzetet, amikor a Fehér 
Könyvnek ilyen interpretációt adott. 

; A lap kijelenti, hogy az arabok hevesen 
, küzdeni fognak a mandatárius hata- 
. lom ellen és minden .eszközt igénybe 
, fognak venni arra, hogy a Fehér 

Könyv rendelkezései érvényesüljenek, 
ne pedig a miniszterelnök levele.

! Tekintve, hogy erős csapatkontingen 
sek állanak Palesztinában a kormány 
rendelkezésére, nem valószínű, hogy za- 

; vargások keletkezhetnek. Mindazonáltal 
a helyzet eléggé feszült, minthogy nap- 
ról-napra újabb és egymással ellenkező 

! kormány-nyilatkozatok jelennek meg.
. A Zsidó Nemzeti Tanácsban a többségi 
pártok úgy határoztak, hogy Macdonald 
levelét nem teszik vita tárgyává és egy 
előre nem tárgyalják. A határozat 
után a tanács revizionista tagjai tün­
tetőén elhagyták a termet.

— Zsidók, arabok és Anglia. Ezen a 
: címen fogja megtartani nagy érdekességü 
; előadását március elsején, vasárnap dél-
: előtt dr. Rabinovitz Oszkár, a cionista re- 
I vizionista világunió londoni központjának 
! főtitkára. Az előadás előkészítése ügyé- 
i ben ma, szombaton este pontban nyolc 
j órakor megbeszélés lesz a Brith Trumpel- 
I dór otthonában (Palace kávéház udva- 
; rán). Az értekezleten a meghívottakon ki- 
I vül a vezérlöbizottság összes tagjai köte- 
I lesek részt venni.
! — Házasság. Stern Cilii Sighet és
! Fuchs Ferenc Beregszász-Chust f. hó 

24-én. kedden d. u. 4 órakor tartják eskü­
vőjüket Szatmáron a Viktória szállóban, 
mely alkalommal szívesen látják rokonai­
kat és jóismerőseiket. (Minden külön meg 
hivó és értesítés helyett.)

— Eljegyzés. Hauer Etus Bodrogkeresz- 
tur és Mandel Hermann (Bistrita) Cluj 
jegyesek.

\ — A szezon legnagyobb zenei és tár­
sadalmi eseménye: Szigeti József már­
cius lo-i hangversenye. Jegyek a Ro­
mánia Artisticanáí előjegyezhetek.

— Igen enyhe idő várható. Budapest­
ről jelentik: A meteorológiai intézet idő­
járásprognózisa szerint igen enyhe idő­
járás várható, legfeljebb délnyugaton ke­
vés esővel. A hőmérséklet ma délben 
Budapesten — 8° Celsius.

I — A szovjet nagy szőrmeexportra ké­
szül. Londonból jelentik: A szovjet az 
európai és az amerikai piacon meg akarja 
kezdeni a nagyarányú szőrmeexportot. 
A szőrmeárak máris esnek.

I
— Kimutatás a „Marpe Lanefes“ Egy­

let működéséről. 1931 január hóban kiosz­
tatott 900 ebéd, 180 1. tej, 12 1. bor. Bevéte 
lek: 900 ebéd á 50 45.000 lej, tagdijakból 
13.805, templomi és egyéb hozzájárulások 
370, összesen 59.175 lej. Kiadások: Kiosz­
tott ebédek értéke 45.000, ételhordásért 
3496, igazg. költs. 600, jutalékokra 2835, 
konyhai kiadások és főzés 4162, tejszámla 
városi betegeknek 1283, segélyek 980, 
egyenleg 819, összesen 59.175 lej. Mózes 
Elek titkár.

í — Halálozás. Nagy János gyógyszerész 
Petrozsényben váratlanul elhunyt. Teme­
tése vasárnap délután a kolozsvári uj 
neológ hitközség halottasházából lesz. Az 
elhunytban Nagy Samu kolozsvári gyógy­
szerész fiát gyászolja.j

j — Merényletet követtek el egy olasz 
konzul ellen. Párizsból jelentik: Gozzi 
olasz konzul ellen Cannesban ismeretlen 
egyének revolveres merényletet követtek 
el. A golyók szerencsére célt tévesztettek. 
A merénylők aztán eltűntek az éj sötét­
jében. A rendőrség azt hiszi, hogy a 
merényletet emigránsok követték el.

— Egy örömhír hatása alatt vissza­
nyerte beszélőtehetségét. Rómából jelen­
tik: Nerviben Pallant lapszerkesztő, aki 
a világháború eleje óta idegsokkos néma 
volt, arról értesült, hogy eltűnt fivére 
életben van. Az örömhír nyomán Pallanti 
visszanyerte beszélő képességét.

— Pünkösdkor keletitengeri útra indul 
a Zeppelin. Berlinből jelentik: Pünkösd­
kor a Graf Zeppelin keletitengeri útra 
indul. A léghajó május 14-én Berlin 
érintkezésével Lübeckbe repül, ahol le­
szállást végez, majd nyolc órás utat tesz 
s érinti az összes keletitengeri államo­
kat, majd visszatér Lübeckbe s innen a 
Bódeni tó mellé Friedrichshafenbe.

i — Hatalmas áradások Argentínában. 
Buenos Airesből jelentik: Argentina 
északi részében Cordoba környékén hatal 
más áradások vannak. Több községet tel­
jesen ki kellett üríteni.

— A nyugateurópai ortodox egyház el­
szakadt az oroszországi egyháztól. Párizs­
ból jelentik: A nyugateurópai ortodox 
egyház elszakadt az oroszországi egyház­
tól és a jövőben a konstantinápolyi pat­
riarchátus fenhatósága alá fog tartozni.

— Fogyókúra miatt meghalt a Re- 
marque-í'ilm egyik főszereplője. Newyork- 
ból jelentik:A világhírű Remarque-filmnek 
egyik főszereplője, egy Luis Wolheim 
nevű színész volt, aki a darabban az egyik 
diákot játszotta. Tekintettel arra, hogy 
Wolheimnak a szerepe karcsú fiatalem­
bert irt elő, a színész, hogy az instrukció 
által előirt külsőt megkaphassa, 15 kilót 
akart lefogyni, hogy ilyen módon a sze­
rep által követelt igényeknek megfeleljen. 
Hosszabb ideig alig evett valamit, úgy, 
hogy a fogyókúra sikerült, a szerepet le- 

I játszotta s a film el is készült, de a szi- 
í nész a rohamos lefogy ás következtében 
I annyira legyengült, hogy súlyosan meg- 

I betegedett s tegnap meghalt.
j — Megölte családját, majd öngyilkos 
j lett. Berlinből jelentik: Scharlau charlot- 
tenburgi pék és cukrász megölte feleségét, 
leányát s ezután öngyilkos lett. Tettét 
anyagi okokból követte el. A rossz gazda­
sági viszonyok miatt tönkrement, köte­
lezettségeinek nem tudott eleget tenni s 
ez késztette szörnyű tette elkövetésére.1

: — A világ legősibb kéziratát mutatta
be Sven Hédin. Stockholmból jelentik: 
Sven Hédin előadást tartott négyéves kí­
nai expediciós útjáról. Ebben az előadásá­
ban főként azokat a többezeréves kultur- 

i történeti dokumentumokat ismertette, a 
melyeket az expedíció gyűjtött. Bemuta­
tott hallgatóságának egy 78 oldalas fába 
metszett könyvet, amely a legősibb em­
beri kéziratnak tekinthető.

I — Négyszáz év alatt tizenhárommillió 
ember lett a földrengés áldozata. London­
ból jelentik: Szakemberek becslése sze­
rint a legutóbbi négyszáz esztendőben 
tizenhárommillió ember esett a földrengé­
sek áldozatául.. A legnagyobb katasztró­
fáknál 1556-ban Kínában nyolcszázezer, 
1703-ban Japánban kétszázezer, 1737-ben 
Brit-Indiában háromszázezer, 1755-ben 
Lisszabonban ötvenezer, 1908-ban Mesz- 
szinában nyolvannégyezer, 1920-ban Kiná 
ban száznyolcvanezer és 1923-ban Japán­
ban száznegyvenezer ember pusztult el 
földrengés következtében. Ezzel szemben 
Angliában a krónikák egyetlenegy sze­
mély földrengés haláláról tudnak, ezt is 
egy földrengés alkalmával egy házról le­
hullott tetőcserép ütötte agyon 1580-ban.

¥

NAPROL-NAPRA
XIII. Leó pápa Verum novarum 

! kezdetű enciklikája kiadásának 40-ik 
évfordulóját májusban meg fogják 
ünnepelni. Május 14-éré 43 nemzet za- 

I rándokai érkeznek Citta del Vatica- 
I nóba s meg fogjeik koszorűzni XIII.
! Leó síremlékét. Május 18-án Padlová­

ban Szt. Antal ünnep lesz.
*

A nyugatafrikai Sierra Leoneban 
benszülöttek felfegyverzett bandája 

í és angol csapatok között harc folyt. A 
I benszülötteket sikerült visszaverni.
I Veszteségük mintegy húsz halott. Az 
I angol gépfegyveres osztagok két tiszt- 
i je és öt katonája sebesült meg. „
I *
i . .A budapesti Dráva és Kárpát uccák 
I sarkán halálos villamoselgázolás történt, 
i Egy 2-ős számú villamos összeütközött 
I egy lisztszállitó teherkocsival s a felbo- 
í rult kocsi utasai a villamos alá kerültek.
! Egy munkás a helyszínen kiszenvedett,
' egy asszony kórházba szállítás közben 
< halt meg s még egy munkás sebesült meg 
: a gázolásnál súlyosan. A villamos is meg- 
í rongálódott, de a bennülőknek bajuk new.
■ történt. 4
! *; * ■ :f
; A londoni Victoria pályaudvaron ha- 
\ talmas tömeg ünnepelte Charlie Chap- 
I lint, aki hosszú idő Zitán újra viszont- 
{ látta szülővárosát. A közel állók vál- 
\ lukra emelték a világhírű filmszínészt 
] s egy autótaxi tetejére segítették fel,
I ahonnan Chaplin beszédet intézett a 
I lelkesen éljenző tömeghez. Ugyanezzel 
I a vonattal érkezett Malcolm Campbell 
I kapitány, az uj autósebességi világre- 
]. border, aki ma diadalmenetben vonul 

London főbb útvonalain a Westmins­
ter csarnokába, ahol a törvényhozók ü-n 
ncpélyes fogadtatásban és méltatás­
ban részesítik.

#
A conte Rosso óceán járó génuai re­

pülőraj diszkisérete és zászlódiszt öl­
tött hajók szirénabugása közben Balbo 
légügyi miniszterrel és 48 óceánrepülö 
társával megérkezett a kikötőbe, ahol 
óriási tömeg élén a kormány képvisele­
tében Hiccardi alállamtitkár, a helyi 
hatóságok vezetői és a hazafias egye­
sületek kiküldöttei üdvözölték a diadal­
mas óceán járó ut után hazatérőket. Az 
ünnepeltek autón a kormányzósági pa­
lotába hajtattak, amelynek előterében 
szintén hatalmas tömeg állott és éljen- 
zett. Balbo megjelent a tömeg előtt a 
palota erkélyén is, köszönetét mondott 
az ovációkért s a királyt, Mussolinit 
és Olaszországot éltette.

----——»»>■-<• -  
\ — A bíróság előtt lőtte agyon válni
I akaró férjét. Párizsból jelentik: Ma a tör­

vényszéki palotában a válóperes békitő- 
biró helyisége előtt egy válófélben levő 
nő revolveréből három lövéssel életveszé­
lyesen megsebesítette volt házastársát. A 
férfit súlyos állapotban kórházba szállí­
tották. Állapota reménytelen. A nőt letar­
tóztatták.

— Hat gyermek égett bele az egyedül 
hagyott házba. Madridból jelentik: A 
spanyolországi Hoyos községben egy föld­
művelő feleségével bement a városba és 
négy kis gyermekét, valamint két unoka- 
öccsét házába bezárva hagyta. Mikor a 

I házaspár este visszatért, kétségbeesve 
! látta, hogy a szomszédok oltják a lángban 
I levő házát, mely majdnem teljesen le- 
; égett. A hat gyermeknek csak megszene- 
; sedett holttestét találták meg.
{ — Buttler tábornok kilép az amerikai
! hadseregből. Londonból jelentik: A Bri-
I tish United Press clevelandi jelentése 
■ szerint Butler tábornok, Mussolini rágal- 
! mazója elbocsátást fogja kérni a hadse- 
: regből és hosszabb külföldi útra indul.
j — Argentina visszalép a Népszövetség- 
j be. Géniből jelentik: Sir Erik Drummond 
népszövetségi főtitkár, aki a napokban 
tért vissza délamerikai útjáról, a sajtó 
munkatársai előtt nyilatkozott útja ered­
ményeiről. Kijelentette a többek között, 
hogy remény van arra, hogy Argentina 
törvényhozása közelebbről úgy fog dönte­
ni, hogy a délamerikai állam újra részt 
fog venni a népszövetségi munkában. Ar­
gentina nem lépett ugyan ki a Népszövet­
ségből, de 1920 decembere óta vissza­
vonta delegátusait s azóta nem vesz részt 
a népszövetségi munkában.
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KÖZGAZDASÁG
Heg lehel-e oldani a munkaidő 

l@€söte@nté$éirel a gazdasági
krízist I

A bécsi iparkamara kdrk&rcSése
Bécu, február 20. A bécsi iparkamara 

körkérdést intézett a különböző gazda­
sági testületekhez és megkérdezte őket, 
milyen módon lehet a gazdasági krízist 
megoldani a megrövidített munkaidő 
igénybevételével. A kamara most adta 
ki az egyes válaszokat, amelyek között 
az egyik szakszervezet véleménye így 
hangzik:

Arról van szó, hogy a normális -18 
órás munkahét megrövidíthessék és uj 
munkások beállításával a munkanélkü­
liséget csökkentsük. Egy üzem bérössze 
gét eszerint nagyobbszárnu munkás kö­
zött lehet széjjelosztani és ezzel is hoz­
zájárulunk a munkanélküliek számának 
apasztásához.

Elméletben a kérdés nem ütközik 
nehézségekbe es első pillanatra annyi 
előnyt mutat, hogy az ember önkénte­
lenül kérdi, miért nem vezették be a 
rendszert már a gazdasági krízis ele­
jén. A dolog egyszerű megértése érdé-

az öt napos munkahetet és pedig azárt, 
hogy a további munkáselbocsátásoknak 
elejét vegyék. Ez nyilvánvaló jele an­

nak, hogy a gazdasági krízis egyik meg 
oldásának módja mégis csak a rövidí­
tett munkaidő lesz. Kissé későn ugyan, 

I de a rövidebb munkaidőt egyes helye- 
5 ken megkezdték és ezen az utón kell 
j: tovább is haladni.

Nem lehet tudni, meddig tart a gaz- 
' dasági krízis, ép azért a gazdasági élet 
f vezető pozícióiban lévő emberek ne mu- 
1 lasszanak el egyetlen alkalmat arra, 
i hogy a munkanélküliséget a lehető leg- 
j minimálisabb korlátok közzé szorítsák. 
\ -'-íeg kell vizsgálni, melyek azok az tize 
I mely amelyeknél könnyen keresztül le­

het vinni a munkaidő megrövidítését, 
hogy ezzel a krízis maga is megrövi­
düljön.

Béke ítészül a petróleum

t

A3

Elvben máss- a kis és nasgyi:&?inm!öicf csa&.
gy&Stoysasií eg^SíS«sSkddéíS yah h/ui a „. „ ’

Bucuresti-Bukarest, február 20. A bel­
földi kis és nagy petróleumtermelők kö­
zött változatlanul tart a harc. Manoilescu 
miniszter kezdeményezésére kedden a kis, 

I szerdán pedig a nagy petróleumvállala- 
S tok vezetői ültek össze megbeszélésre, i hogy megállapítsák azokat a feltételeket, 
í amelyek alapján az összes petróleumérde­
keltségek együttműködését meg lehetne 

I teremteni._ Mind a két értekezleten az 
j alábbi elvi határozatot hozták:

1. Szabályozni kell a belföldi termelést 
! a belföldi szükséglet és a kiviteli lehető-..ebül ^ egy 4ö0 munkaórával í ségek figyelembevételével.

dolgozó üzemet, vagy gyárat, amely tíz 
munkással dolgozik. Ezek nemcsak, 
hogy életüket tartják fenn keresetük­
ből, hanem ezenkívül keresetük egy ré­
szét oda kell atiniok a munkanélküliek 
segítségére. Ha ezek a munkások heten 
ként csak 400 órát dolgoznának és a 
hiányzó munkaidő következtében be le- 
netne állítani újabb két munkást, akik 
ugyan csökkentett bérért dolgoznak, de 
Kiemelkednek a munkanélküliek sorá­
ból. Ez pedig 20 százalékos munkaidő 
megtakarítást és 20 százalékos munka­
bér-csökkentést jelentene.

A gyakorlatban azonban a teoretikus 
mérlegelésekkel szemben akadályok me­
rülnek fel. Mindenekelőtt számolni kell 
egy bizonyos konzervativizmussal. Van 
nak üzemi vezetők, akik a munkaidő 
csökkentésétől azért tartózkodnak, mert 
ezzel meg kellene változtatóiok az egész 
munkamódszert, anélkül, hogy ezzel 
bárminemű előny hárulna az illető 
üzemre. Varrnak üzemek, ahol a mun­
kahelyek kibővítésével egyidejűleg ki 
kellene bővíteni az üzem kapacitását 
is és nincs vállalkozó, aki éppen most, 
a. súlyos gazdasági krízis idején kibő­
vítetté vállalatát. Azonkívül már szá­
mos üzem amúgy is bevezette a megrö­
vidített munkaidőt, úgy, hogy ezek a 
további munkaidő csökkentése szem­
pontjából nem is jöhetnek tekintetbe.

Föltehető, hogy a szakszervezetek is 
ellenzik ezt a tervet. Dr. Otto Bauer, a 
II. International egyik célkitűzésének 
tekinti a 40 órás munkahetet. Ez azon­
ban nem függ össze a gazdasági krízis 
megoldásával. Hiba volt, hogy a kon­
junktúra idején nem gondolt sem a , 
munkaadó, sem a munkás a súlyos gaz­
dasági időkre, holott, ha akkor valami­
lyen alapot teremtenek a különórák, 
vngy a munka jobb hozadékából, akkor 
még mindig nem állanának a dolgok 
az ipari országokban olyan rosszul, 
mint most.

A német fémiparban már bevezették

€06mtsew§.t9rkm. §n wapaiiitóiií
it m nm yo

itte I hu éV földéből szállítva
hordókban, agy < ahackokb-n

Megre-ide’h íö:

Rosenberg $. Léte

2. Kartell létesítendő az összes petró­

Vajúdik az ©leső cukor ügye
Mindenki egyetért abban, hogy íe kel! számtani a cukorárakat

mégis nehezen születik meg a határozat
Bucuresti-Bukarest. február 20. Az 

; ipar és kereskedelemügyi miniszterium- 
í ban ma összeült az a vegyesbizottság, 
: amelynek feladata, hogy a cukorgyárak 
i közötti ellentéteket eliminálja és a cukor- 
i árak tekintetében végleges döntést hoz- 
: zon,
■ Amint értesülünk, a kartell és egyes 
cukorgyárak közötti ellentéteket sikerült 
részben áthidalni. Az ellentéteket tudva­
levőleg a Banubia-társaság és a záróján! 
cukorgyár robbantották ki, akik követel­
ték,^ hogy a cukorközpont szállítsa le az 
áranat. hogy a belföldi piac fogyasztását 
fel lehessen javítani. Ugyanis a cukor­
központ ahelyett, hogy a belföldi 40 lejes 
cukorárakat leszállította volna és lehető­
vé tette volna, hogy a szegényebb osztá­
lyok is fogyaszthassanak cukrot, a gyá­
rak felesleges készleteit dumping formá­
jában, 10 lejes árakon külföldi piacokon 
helyezte el.

mrnm^mí
Fulím Vittorio tenorista fényes pálya­

futása. Olvasóink bizonyára emlékeznek 
még Puliin Vittorio énekesre, aki ezelőtt 
2 évvel négy díszelőadáson lépett fel a 
kolozsvári Román Operában. Puliin, 
amióta nem volt Romániában, Olasz­
ország összes nagy centrumaiban rend­
kívüli sikerrel szerepelt, olyannyira, 
aogy a Milánói Scala legújabb szezonját 
az ő vendégjátékával nyitották meg és 
Verdi egyik felelevenített operájában

A bizottság elsősorban a megbomlott 
kartellt akarja visszaállítani és a kartell- 
be azokat a gyárakat is be akarja vonni, 
melyek eddig nem voltak tagjai. Mint­
hogy most már az összes érdekeitek egyet­
értenek abban, hogy le kell szállítani a 
cukorgyárakat, valószínűnek látszik, hogy 
a tárgyalások pár napon beiül befejeződ­
nek. a renitens gyárak is belépnek a kar - 
telibe és a cukorközpont le fogja szállí­
tani az árakat.

A kolozsvári Ipartestület az építkezé­
sekért. A kolozsvári Ipartestület f. év 
február 22-én d. e. 10 órakor az Ipartes­
tület helyiségeiben, Karolina tér 5, em. 
egy nagy gyűlést fog tartani, melyre 
meghívjuk az összes kis- és kézmüiparo- 
sokat. Tárgy: Sürgős intézkedések az 
építkezések előmozdítására és a Romá­
niai Iparosok Szövetsége által kidolgo­
zott tervezetnek fenntartására.

nagy sikert aratott hatalmas érces hang­
jával. Azután Faienzában, ahol az 
Othelló címszerepéért valóságos vetélke­
dés folyt a nagy tenoristák között, négy 
énekes balsikere után Puliin Vittoriot 
hívták meg, aki valóságos diadalt aratott 
és ma a „Legjobb OtheIIo“-ként ünnepli 
a világ.

Síitáit piacra
Vasárnap, febr. 22 (délután): Zsidónő.
Hétfő, 1 ebr. 23: Carmen. 1 Olcsó helvárak 

kai.)
Szerda, febr. 25: A windsori víg nők.

leumtermelők bevonásával. — A kartell 
célja a következő kell hogy legyen: A bel­
földi termelői árak feljavítása, de nem 
az árak emelése által, hanem a termeivé- 
nyek racionális elosztásával és a költségek 
csökkentésével.

Az elvi határozatok után Manoilescu 
felkérte az érdekelteket, hogy dolgozzanak 
ki memorandumokat, amelyekben lefekte­
tik a gyakorlati megvalósítás lehetőségeit. 
Ezek a memorandumok valószínűleg még 
a napokban elkészülnek, úgy, hogy a jövő 
héten megbeszélésre ülhetnek össze a kis- 
és nagytermelők.

WeimngaF Öt:Jó:

Nem és Jelloq
Leszállított ára most egész vtUzoi 

lésben 222 lej.
Kapható az IJ KELET könyv,; 

jvában.

A MAO a AH 8tAI VR4Z MCSölU
Szombat fél 9: Pillangó lohadna« 

(Komjáthy Károly operettje, uj á 
reposztásban, uj betanulás^ 
Kondor, Kertész, Nádor, Ihász 
lépésével. A. bérlet. 32. sz. Ssz. y

Szombat este 11: Félemelet balra. (Fr 
cia bohózat újdonság, csak felni 
beknek, 10, 20, 30, 40. 50 lejes mi 
helyárakkal. Ssz. 193.)

Vasárnap d. u. 3: Akácfa virág. ( 
rettrepriz uj betanulásban, uj 
reposztásban, 10, 20, 30, 40, 5(1 k 
mozihely árakkal. Ssz. 194.)

Vasárnap este 9: A szökött kai 
fNépszirmmrepriz. uj szereposz 
ban, uj betanulásban, 10, 20, 30, 
50 lejs mozihelyárakkal. Ssz. 195,‘

Hétfő fél 9: Régi nyár. (Operett. 10/ 
3-0, 40, 50 lejes mozihelvárakfa 
Ssz. 196.)

Kedd fél .9: Az elcserélt ember. (Ujdo 
harmadszor. 31. B. ..Aj, 

197.)

Szombat, 1931. február 2]

sa:

B s F IO; M I ■SS vm a; I - ■ . ■ .
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TDÖ: KÖZÉPEüROPAI
Szombat, február 21.

Bukarest. 13: Grammofon. 13.30: .
I 13.50: Grammofon. 17: Zenekar. Ifc: 
j tos idő. 18.15: Zenekar. 19 :Rádió Sí 

egyetem. 21: Bádiószemle. 22: Jazz 
S Hírek.

, Budapest. 9.15: A honvédgyaIogezi 
: hangv. 9.30: Hírek. 21.05: A szalőnzei 
kar hangv. 12.25: Hírek. 1: Pontos iá 
jelzés, időjárás. 2.45: Hírek. 4: A esi 
készszövetség el’adása. 4.45: Pontos iá 
jelzés, időjárás, hírek. 5: A Kisfalui 
i órs as ág felolvasása. 6: Operett részlete 
‘•l'o: Mit üzen a radio. 8: Felolvasás. 
8.30: Hangv. Utána: Pontos időjelzés, 
járás, hírek, Majd: Grammofónhangv. 
Utána cigányzene.

Becs. 22.15: Zenekar. Csajkovszi 
Strauss, Weinberger, Beethoven, Moz 
Kodály, Moréna, Ranzato, Hu bay művi 

1 Berlm. 21.10: Házi zenekar.
Breslau. 19.30: Operettzene. 
Fankfurt. 23: Cigányzene.
Varsó. 20.70: Hangv. Rossini, Ma 

Bizet müvei.
Milánó. 19.30: Könnyű zene. — 20, 

Lehár operett.
Róma. 29.45: Opera.
Prága. 19.20: Fuvószene.
Pozsony. 21: Zenekari hangv. R. 

Offenbach, Strauss, Sarasaié. Novak 
telbey müvei.

Oslo. 29: Népdalok.

eMridtid
•C.,_____jsssär

ÉRTESÍTÉS 
Elvállalom kézimunkáknak moriiroa 

sát, régi keretek aranyozását és javiti 
sat. Esténként állandó kiállítás. Scab 
aranyozó, Str. luiiu Maniu.

■ • Kiadó első emeleten 4 szobás komfort« 
lakás május 1-re, volt Széchenyi tér 3! 
Háztulajdonos.

I
i WMSBBSsögi * .

által Uetiean, j-detöl Sones

Paplan, vászonéra, paplan, vászonáru

judoviesiiál
Cigi, Reg. Fardinand 9, Telefon 858
Mindess elképseSiete áron 
beszerelhető:.', február 28-Eg!

Paplan, vászonáru, paplan, vászonáru

.. Konzervatóriumot végzett ur — jó in- 
szerrel — hegedüórát ad. Cim a kiadóba!

Kóser ve gets rí n »1 •> - t» * LVZ i elWr*. ■ ■ • • IA-Ő i - •> '*
vtietes ételek. Figyelmei: kisaolgá'fb 
jaj ék tejnemüek m.-vt v*« :v.. ■ 
Schwartz Ignáoné, Huj r.-Hea Vn 
Ferdinand 10.

Rendi

Haia Maren teljesen berendezett &'■ 
dern orvosi rendelő elhalálozás rji£f 
kiadó vagy eladó. özv. dr. Winkl« 
Jenoné. Baia Maré.

Zálogházi árverés most hétfőn ..Bt* 
soveana“ Zálogház Rt. Clui, Cal. Vict< 
riei 5.

»;«m«shsíí

és 1». - xci-í.m a-?;:

Kelengyék készítése, góbién vaj. 
kézi és géphimzés, moníirozás, csip^f 
be varrás, előrajzol ás ízlésesen, olcsót 
Fisch Beske kézimunkaszalónjában 
lom u. 16.

av. évf.
Cffll-H*«

február 
5691 ÉV

A* CJ Seist as
ét bfcRKÁffi *81

napúi 
Tkkeínk atánrf 

t'erráa megjelöl

Siétiratokat net
.megőrzésükre

Kölcsön q
liidőn e sorokat 

jsön küszöbölálló mj 
ge a legújabb bukai 
Mi-mészetesen a legj 
kell fogadni, mertl 
*jzik kizártnak, hogj 
aőbb újabb „nehézsT 
párizsi szikratáviró.l 
-ftő az a játék, ar 
külföldi kölcsön köj 
Megkötésének hire 
Mol igézetes ragyogj 
tií tárgyalások horj 
«ét lebukik a pénj 
Tételeinek mélyébe, 
i#mét elő ne kerülje

£z az idegekre mJ 
»en nem a Popovicj 
sem is a jelenlegi 
Üiam külhitelével 
ägeszen bizonyos, 
felvetik a kérdést, I 
Pop oviéi pénzügym] 
stazni és a tárgvaj 
szágot angazsálni 
sások még annyira] 
»an voltak, hogy a 
ritás ügyek rendez^ 
pen előkészítve? A 
■ség van, szüskég v] 
letlc-nül vergődik 
•rszág a külföldi pl 
iyeinek és főleg jól 
karmaiban. A párizí 
;»en is csak semlege 
sak egy tekintélyes] 
lést: Miért adnáij 
Msönt? Hiszen ez aí 
4 fog fogyni, éppij 
a stabilizációs kök 
nőnap múlva ismétj 
román politikusok, 
iásokat kezdjenek . 
»zekundált az orszáj 
íikusok és főleg a j 
jelentékenv része. 

Tsogv a kölcsön síké 
sositani találná a 
tét. Jorga és Arget 
lapoknak adott nv: 
fcak állást a kölcsöj 
iogy amennyiben ő| 
pénz hiányában ser 
aek és ugyancsak 
ugyanazokhoz az ér 
®i, amelveknél a i| 
«ryaiásait denunciál]

És ha mindezek! 
adjektiv gazdasági 
«melyeket a kül: 
iembe kellett venn 
«ián: a tavalyi 
»mlvet ez évben c 
« költségvetésben, 
forgalmat, a Ban 
Atokkiának visszae 
ffláló exportot, a 1 
lan vergődését s a 
Ságot, akkor ner 
*zon, ha a tőkési 
®zomoru helvzetbi 
biztosítani a maci 
vici Míbálv még’! 
tárgva!ásókat, ne 
8.11am Vófségbeoíl< 
kiút, mint a kuli 
ípnmrHoTTnrmi. H’S 
jellemzőbb, mint ? 
bő foHa’nán 1 mii 
fel a Banca Nat.’
Oiilliár^os összeér’
® stabilizációs sz#
den évben előlece 
kifizetések eszköz 
Waraőf t^bát mée

kell azt is. boer»’’ 
Dlllllárő loi'oq a! 
*8ciős k^l-'sSnbői 
« Ban#>n yoUptml:

A kölcsöntárgn


